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l. NOTACJA

NF - odzywka nieforsuga,

IN - odzywka inwitujca,

PF - odzywka pétforsyga,

FO - odzywka forsuca na okigzenie,

F4 - odzywka forsujca do 4/e ,

FK - odzywka forsujca do kacowki,

F - odzywka forsujca zgtoszona pomej dogranej, ktéra nagiita po forsingu do kacowki,
FS - odzywka forsuca nadwykowa zgtoszona po uprzednim forsingu dad@wki,
B - odzywka blokujca,

NB - odzywka naturalna lub blokiga,

PB - odzywka potblokujca

# - odpowiada sformutowaniudka nienadajca s¢ na”,

/- lub,

<>- w takich nawiasach jest zawarta odzywka zadxna przez przeciwnika,
© - zalazenia korzystne,

© - zal@enia rowne,

® - zalazenia niekorzystne,

ndb kolor - longer bez dwoch starszych figur,

db kolor - longer z co najmniej dwoma starszymufami,

bdb kolor - longer z co najmniej trzema figurami,

smd kolor - longer z co najwgj jedry przegrywajca (samodzielny kolor),
petny kolor - longer z trzema starszymi figurami,

m -&/¢
M -v/a
X - dowolny kolor,

dm - drugi miodszy,
dM - drugi starszy,
dx - boczny kolor,

K - kolor otwierajcego
N - nowy kolor
P - kolor przeciwnika

W - kolor wegcia

ba - skfad bez krotkai i kolorow 5+ lub 5332 z 5 w kolorze wiasnego ataia,
jkI - reka jednokolorowa,

4522 - zapis wskazagy doktadnie skiad (tu:«5v 2¢ 2&),

a.szl - aspiracje (warfoi) szlemikowe,
k.lic - kolor licytowany.

Ustalenia i sekwencje nietypowg gisane kursyw, pogrubione i podkgtone.
Nowe lub bardzo nietypowe ustalenia msgare tto.



[I. LICYTACJA PO OTWARCIU 1 &

1. BEZPOSREDNIA LICYTACJA ODPOWIADAJ ACEGO PO INTERWENCJI

1) Zasady licytacji po naturalnych wejach kolorem

A) Po wegciu na wysokdaci 1
a) kontra wskazuje sit6-8 w kadym skiadzie nienadagym st na skok na szczeblu 2 i trapping pasa,
b) 1M wskazuje si 9+ i kolor 4+, wyklucza 5Nm przy 4M, FK, # 3x,
c) 1BA wskazuje si¢ 9+, ba (po ® mozliwe 4441/4414), wyklucza 4M nmabwe do zgtoszenia na
szczeblu 1, co najmniej pottrzymanie W, FK,
d) 2N bez przeskoku wskazujegs#t+ i kolor 5+, FK,
e) 2W wskazuje sit9+ i rece jak na 1BA, ale wyklucza pottrzymanie W, F4m,
f) 2NM ze skokiem wskazuje 6+M (bez 4dM pe lw sile 5-7, IN,- (1%-2¢ /v),
g) 2BA oznacza 5+5+ i dwa najmtodsze kolory bez Wil 5-7, dalej podobnie jak po otwarciu 2BA,
h) 3% wskazuje 4441 (lub 5440 z 5m) z krotkia W w sile 9+ i jest FK,
i) 3¢ po 1M wskazuje 4441 z krotkaig dM w sile 9+ i jest FK,
j) 3¢/v po l¢ jest FK w sile 8+ i oznacza 5+%# z krotkascig K2D,
k) 3v/& po 1M jest FK w sile 8+ i oznacza 5+dM#+ krotkascig K2D.

przyktady:
1% -<1e >-ktr: 6-8; sktad dowolny; # 2M/BA
1a-<lv>-1a: O+; 444 ; brak 5#; brak 5+ przy 4 ; # 3%; FK
1a6-<lv>-1BA: 9+; ba; brak 4; co najmniej poftrzymanie ; FK
16 -<1a>-24: O+; 5+#; FK
1a-<1¢ >-2¢ . 9+; ba; brak 4M i &; brak nawet péltrzymania; F4#
l%-<lv>-24: 5-7; 64 ; IN
16-<1¢ >-2BA: 5-7,5+5% &; PF
1% -<1a >-3%: 9+; 1444/04(54); FK
1a-<1v>-3¢: 9+; 1444; FK
1a-<lv>-3v: 8+; 5+5# e ; krotkoic ¢ ; FK

B) Po wejciu na wysokéci 2

a) kontra jest w sile 6-8 w sktadzie dowolnym, ktory nie nadsi na trapping pasa, 3N ze skokiem
lub zgtoszenie kacowki, im wegcie byto wyzsze tym przy dole sity powinien Bylepszy skiad,
dodatkowo po wégie 26 w kontrze g rece ba bez ¥ i trzymanias w sile 9+,

b) N bez przeskoku wskazuje kolor 5+, ale 2M koler w sile 9+ i jest FK,

c) zgtoszenie z pojedynczym przeskokiem 3N, jestwskazuje kolor 6+,

d) 4Nm wskazuje smd 7+m, a.szl i jest wezwaniemuwnhidu,

e) 2BA jest naturalne, FK w sile 9+ z zatrzymaniem W, po €nzivykle bez nielicytowanych 4M,
dalej po <2 >-2BA zgtoszenie 8 wskazuje # ba/trojkolorowka,

f) 3W wskazuje ¢ke ba bez zatrzymania W, po 2m/takze bez nielicytowanych 4M, a pos2
gwarantuje # i dopuszcza 1444.

przyktady:
1a-<2v >-kir: 6-8; brak 6+ itrapping pasa
18 -<28>-24: O+; 444 ; FK
18 -<24 >-38: O+; 54 ; FK
1%-<2¢ >-34: 6-7; 64 ; IN
1% -<24 >-4¢ : smd 7+ ; a.szl



16-<2v>-2BA: 9+, ba/sba; zatrzymanwe brak 4+# ; FK
16-<2&>-3&: 9+; ba; brak zatrzyman#; brak 4+M i 5+ ; FK

C) Po wejciu na szczeblu 3 lub viegzym
a) kontra jest FK, sitowa (8+) zkg nienadajcg si¢ inng licytacje,
b) N ponkej dogranej jest naturalny FK,
¢) N na szczeblu kK@owki jest naturalny NF,
d) 4W po wejciu 3M oznacza 5+dM i 5+m, a po weju 3m 5+5+r e,
e) 4BA po wejciu 3/4m jest naturalne, po 3M/# wskazuje 5+54#¢, a po 4¢ dowolne 5+5+,
f) pas po wejciu na szczeblu 5 i wgzym jest forsuicy.

przyktady:
1% -<3¢ >-ktr: 8+; zwykle brak 5+M i 6#; # 3BA/4BA; FK
16-<386>-3¢: 5+ ; FK
s -<44 >-5&: niezie 6w; NF
I1%-<3¢ >-4¢ : 5+5iwe; FK
I6-<3v>-4v: 544 5+m; FK
1s-<3¢ >-4BA: naturalne; inwit do szlemika
1% -<4v >-4BA: 5+54%¢

2) Zasady licytacji po sztucznych Wejach
A) Po wepciu na wysokéci 1 bez znanego koloru

a) odzywki maj analogicznie znaczenie jak po naturalnymssej (p. 1A),z tymzZe 1BA nie wymaga
poéttrzymania W, 2W jest naturalne FK, dwukolorowka szczeblu 3 wskazyjp#, a 2BAS¢ .

przyktady:
14 czarne albo czerwone:
Ia-<la>-2¢: 9O+ 54w FK
1a-<1a>-38: 9+; 1444/04(54); FK

B) Po wefciu na wysokéci 1 ze znanym kolorem
a) odzywki mag mozliwe analogicznie znaczenie jak po naturalnym deej (p. 1A) kolorem P, 2P
z przeskokiem wskazuje 5+dM i 5+m w sile 5-7

przyktady:
1e S5+a:
la-<le >-1v: 9+ 4w #/v: FK
1a-<1e >-16: 9+; ba; brak # i péttrzymanias ; F4m
1%-<1¢ >-24: 5-7; 5% 5+m; FO
1%-<1e >-3&%: 9+; 1444/04(54); FK

C) Po wejciu 1BA lub na wysoksci 2
a) zasady licytacji ¢ analogiczne jak po naturalnym weju (p. 1B),z tymzZe w kontrze jest taje
reka 9+ dajpcg realne szanse na optacalne skontrowanie lub b&ido zagcia ba przy braku P.

przyktady:
2¢ 6+M:
1% -<2¢ >-ktr: 6-8; brak 6+M
9+; szanse na optacakentrowanie lubgka ba zta do jego zgia

D)Po kontrze na&

a) pas oznacza sib-5 w sktadzie dowolnym, §& 5 to bez 6+M i bez 5+5+,
b) 1¢ wskazuje 6-8 w skiadzie dowolnym, # rkir, v ..3e,
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c) rekontra wskazuje s¢t 7+ z szansami na optacalne skontrowanie sliekontra oznacza # to
rekontra jest propozycyjnay dalszej licytacji paswsorsujgce,

d) jesli kontra jest ze znanym kolorepto pozostate odzywki majanalogiczne znaczenie jakby byto
sztuczne wetie ze wskazaniem P,

e) jesli kontra nie jest ze znanym Me, to odzywki powyzej 1¢ . maja takie znaczenie jak
w jednostronnej (z sig 14+ nalery zaca¢ od rkir).

przyktady:
ktr wskazujev :
1 -<ktr>-rktr-<2 >-pas: forsujcy
1&-<ktr>-1v: 9+; ba; brak pottrzymanme i 44
1% -<ktr>-2&: O+; 5 ; FK
ktr dwukolorowa:
1 -<ktr>-rktr-<2w >-pas: forsujcy
1% -<ktr>-2%: 9-13; 5% ; nzr; brak 4» i 5+
1 -<ktr>-24 : 9-13; (4441); # rktr; FK

3) Zasady licytacji po naturalnym weju 1BA
a) kontra wskazuje 6+ w sktadzie dowolnym,
b) 2x jest naturalne NF wg. zasady ‘im stabszy tyuisty’,
c) 2BA wskazuje 5+5#¢ w sile inwitu
d) 3x jest ukladowym inwitem na kolorze 6+.

przyktady:
16-<1BA>-2BA:. 5+54% ¢ ; inwit; FO
1#-<1BA>-34: 6+ ; uktadowy IN



2. REBID OTWIERAJACEGO

1) Licytacja otwierajcego po weciu | obracy i pasach partnera oraz Il ohoy

A) Zasady podtrzymania licytacji
a) po wejciu 1x podtrzymanie jest obligatoryjne za gtijem opozycji P,
b) po wejciu 2x podtrzymanie jest obligatoryjne jedynie iozaniach korzystnych bez opozycji P,
c) j&sli podtrzymanie licytacji nie jest obligatoryjne kazuje nadwyke w uktadzie lub sile,
d) kontra ma charakter wywotawczy.

B) Po wefciu na szczeblu 1 lub 2
a) kontra jest wywotawcza,
b) N bez przeskoku jest naturalny 5+, NF, w silel95-
c) N z przeskokiem jest IN na kolorze 6+,
d) 1BA wskazuje ba/sba i gifL8-20,
e) 2BA bez przeskoku wskazujees#t9-20,
f) 2P wskazuje 5+5+ bez dwdch najmtodszych oprécecke lepsz od D-, FO,
g) 2BA z przeskokiem wskazuje 5+5+ z dwoma najmtodspprocz P i gke lepsz od D-, PF,
h) 3P jest pytaniem o zatrzymanie z bdb m i 8+ lewdr,
i) po wekciu na szczeblu 2 zgtoszenie 4m wskazuje 5+5+ i G+3li jdm jest P, to wskazuje
5+5+¥ 4, a w przeciwnym razie 5+m 5+M.

C) Po wejciu na wyszych szczeblach
a) kontra jest wywotawcza dordwiacznie (powyej propozycyjna),
b) N jest naturalny, NF,
c) 4P wskazuje G po 3m z 5+8+,apo ¥ z 5+4 5+m,
d) 4BA po 3M wskazuje 5+5%¢ | G+=,
e) 4¢ po & wskazuje 5+5-¢ M i G.

przyktady:
1&-<lv>-pas-<pas>4: 15-19; 5#; # ktr,2M,3/% ; NF
1&-<2#>-pas-<pas>8:. G+; bdb 6+ ;IN
1&-<1e¢ >-pas-<pas>-ktr4-1BA: 18-20; NF
1&-<la >-pas-<pas>4#: D+=, G; 5% 5+m; FO
1&-<2v >-pas-<pas>-2BA: 19-20; ba/sba; trzymamie# ktr
1&-<2v >-pas-<pas>-8: pytanie o zatrzymanie z bdb m; # ktr; FO
1%-<3¢ >-pas-<pas>-8: 5+¥; przy ¢ zwykle brak 4 ; # pas, ktr
1&-<38>-pas-<pas>#:. G; 5+5we4; FK
1% -<34 >-pas-<pas>-4BA: G+=; 5+e

D) Licytacja odpowiadagcego z trapping pasem po wznowieniu partnera
a) po rekontrze | obrcy pas odpowiadagego jest karny, w zwku z tym z kada inng kartg nalezy
licytowac tak jakby rekontry nie byto,
b) po zgloszeniu przez | obwige N, kontra jest propozycyjna i wskazuje trappinggaana W,
c) po podniesieniu przez | obre koloru wegcia na wyszy szczebel kontra jest karna,
d) po trapping pasie i ucieczce na inny kolor pasipssupce.

przyktady:
1a-<1a >-pas-<pas>-ktr-<rktr>-pas: karny
1a-<1v >-pas-<pas>-ktr-<®>-ktr: propozycyjna z trapping pasemwa
1% -<1e >-pas-<pas>-ktr-<€>-ktr: karna
18 -<1e >-pas-<pas>-ktr-<pas>-pas42-pas: forsujcy



E) Licytacja po pasie | obfay, negacie partnera i véeju Il obraicy
a) naley licytowaé podobnie jak po #-<wejscie>-pas-pas.

2) Znaczenie kontry gdy obaj przeciwnicy licygua partner pasuje lub zalicytowat negat

A) Po sztucznej odpowiedzi Il ohioy
a) kontra jest naturalna,sjeodpowied: jest F,
b) kontra jest wywotawcza, gdy odpowiegest NF (do diugéci, na zgadnicie) poniej 44 (od 44
propozycyjna),
c) kontra BA jest propozycyjna.

przyktady:
1% -<1BA>-pas-<a>-ktr: (1BA 5m 4, 2& do#) wywotawcza
1% -<1v >-pas-<2>-ktr: (2% Drury F); 5%
1% -<2BA>-pas-<®>-kir: (2BA 5+5+& ¢ ); wywotawcza
1% -<2&% >-pas-<a >-kir: (2% 5+4+¥ 4); wywotawcza

B) Po naturalnej odpowiedzi Il ohioy i w dalszej licytacji
a) kontra jest wywotawcza pomj 44 po naturalnej odpowiedzi kolorowej Il olfi@y | na 1BA,
b) w dalszej licytacji, jéli partner nadal pasuje, to wtérna kontra otwigcaigo na kolor
nieuzgodniony jest do wyboru na szczeblu 2, a propozycymaatzeblu 3; natomiast kontra na
kolor uzgodniony przez przeciwnikéw jest wywotawemaszczeblu 2, a do wyboru na szczeblu 3.

przyktady:
1&-<pas>-B» -<1e >-kir-<24 >-pas-<pas>-ktr: wywotawcza
1% -<2%>-pas-<¥ >-kir: wywotawcza
1% -<14 >-pas-<1BA>-ktr: wywotawcza (zwyklewdi (4)5+m)
1% -<1a >-pas-<4 >-ktr: propozycyjna
1% -<1v >-pas-<2@ >-kir-<2v >-pas-<® >-ktr: propozycyjna

3) Licytacja po wejciu obraicy i odzywce odpowiadagego, ktora nie przedza dogranej

A) Licytacja po odzywce pontej 1BA wskazujacej 6-8 w sktadzie dowolnym (zwykle jest to kontra)

a) 1NM ma analogiczne znaczenie jak-1¢ -1M, FO,

b) 1BA wskazuje 15-17 w dowolnym sktadzie niengdgin st 1M ani pasa i jest FO,

c) 2N wskazuje kolor 5+ w sile 18-19 i jest FK (eweainie F4m),

d) 2BA wskazuje ¢ke ba/sba z zatrzymaniem P w sile 18-20 i jest FK,

e) P bez przeskoku wskazugk¢ ba/sba bez trzymania P w sile 18-20 i jest F4m,

f) P z pojedynczym przeskokiem wskazuje trojkolor@aksinglem P (mgliwe tez 5440 z 5m) w sile
18-19i jest F4m,

g) 2NM z przeskokiem wskazuje niezte 6M i D-=, zwykle jkl, NBalej najtésza odzywka jest
pytaniem o krotkéé (odpowiedzi jak po otwarciach 2M),

h) jesli sa uklady (4441), ktérych nie mma zgtosé poprzez 1M, ani P, togsone licytowane
poczwszy od & metody K2D przy sile 18-19. odzywki tegd=4m,

i) pozostate odzywki 3Nasnaturalne IN na smd kolorze 7+.

przyktady:
1&-<1eé >-ktr-1v: 15-19; 4w ; # pas,2/®; FO
1% -<1v>-ktr-1BA: 15-17; brak 4 ; # pas,$ ; FO
1% -<1a >-kir-2%: 18-19; 5; FAm; # pas
1&-<1le - 5+a>-ktr-1a: 18-20; ba; brak trzyman#, mazliwe 4v ; FAm
1a-<1v >-kir-24 . D-=; niezie @ ; NF
1% -<1w >-kir-24 -2BA-3%:  Krotkasé #
1% -<1e >-kir-3¢ : 18-19; 4414/4405; &



s -<ktr - 5+w>-1¢ -3%: 18-19: 1444; F4m
1s-<1w>-ktr-3¢ : smd 7% ; IN

B) Dalsza licytacja po 1M z p. 1Aa,

a) ls jest naturalne, PF, dalsza licytacja naturalrf@\Nm z przeskokiem otwiergiego jest F4m, P
jest FAm, 2BA IN,

b) 1BA naturalne, nie obiecuje trzymania, wyklucza 3K, P&lsda licytacja naturalnaz zasadami
forsowania jak po ¥,

c) kolor P ponizej 2K lub transfer na 2K, gdy brak P ponize] 2K, wskazuje 3K w sile 6-8 (bez &
po 1v),

d) pozostate 2N bez przeskoku jest naturalne NF,

e) 2M wskazuje D z 4+M, a 3M G z 4+M,

f) N z pojedynczym przeskokiem wskazuje G na niezkplorze 6+ bez 3+K, IN,

g) 2BA jest naturalne i wskazuje G+ z niepustymnrapiem P bez 3K, IN,

h) odzywki powyej 3K 53 splinterami wg zasad jak w jednostronngpdatkowo, j€li jest dosgpny P
Z przeskokiem pogej 3K, to jest to splinter z singlem i 5+K, a wtedgkazanie krotkéci P
powyej 3K oznacza renons.

przyktady:
I -<1e >-kir-1v -1a -3&%: G+=; 449 5+&; # 2 ; Fds
1a-<1e¢ - czarne lub czerwone>-ktm12v: 6-8; »
I -<1w >-kir-1a -28: 54 brak ; # 3 NF
I -<ktr>-1¢ -1v-3&: G; niezie 6&; brak 3+ i 4+4; IN
1a-<lv>-kir-1a -2BA: G+; ba/sba; braka3 niepuste trzymanie ; IN
1%-<lv>-ktr-14 -3BA: G+=; 4 ; boczna krotkée; FK

C)Dalsza licytacja po 1BA z p. 1Ab, j&i ¥ moga byé uzgodnione 4-4,

a) 2» wskazuje 2% bez 5+NM i bez 6+, # 3%, NF, dalsza licytacja naturalna - za \wigiem 2a
ktore wskazuje # 5+m lub (4441) z #, po takim 2 odzywka 2BA jest préba o zgtoszenie m,
3# jest naturalne NF na kolorze 6+, & st inwitem do #,

b) pozostate 2N wskazuje kolor 5+4jeylko 5¢ to sugestia krotikei &), bez 5% 4v, NF,

c) 2P wskazuje 5# 4w, dalej naturalnie - za watkiem 2BA, ktére pyta o sit 3% - G, 3 - D,

d) 2BA wskazuje 4441 (krotko #), dodatkowo, jéi P nie istnieje, zawiera tak 5+ 4, NF,

e) 3N wskazuje G, g m, to niezty kolor i wyklucza 4+.

przyktady:
l&-<1v - przedzielone>-ktr-1BA-R-24 . 4v 5+m lub (4441) z+; FO
Is-<1a >-kir-1BA-2¢: 54w # 3v
1a-<1a - czarne/czerwone>-ktr-1BA-2BA: 4441 lubk4y ; PF
Is-<ktr>-1¢ -1BA-3%: G; niezie 6%; brak 4+ i 5+¢ ; IN

D) Dalsza licytacja po 1BA z p. 1Ab, j&i ¥ nie mog by¢ uzgodnione 4-4,
a) podobnie jak w p. 1C, istotnezrice ponkej,
b) po 2» dalsza licytacja naturalna - za vatiiem 2P, jgli istnieje, ktore wskazuje dowolne mibwve
(4441), po takim 2P odzywka 2BA jest piog 0 zgtoszenie m o ile 4441 jest niejednoznaczne,
c) j&sli 2P istnieje, to wskazuje 4441 (kré8os), w przeciwnym razie ten sktad wskazuje 2BA.

przykiady:
1&-<1lv>-kir-1BA-2#-2v: 1444; PF

E) Licytacja po wskazaniu sity 6-8 w nieokienym sktadzie na szczeblu 2
a) 2NM jest FO, moze by¢ 4+, dalej zgtoszenie 3P przez odpowiadagego wskazuje doktadnie fit
trzykartowy, a 3M jest z IN z fitem 4+, w dalszej icytacji forsuje jedynie P,
b) 3N bez przeskoku jest F4, a ze skokiem N ,f@rsuje do 2BApdzywki 3m wykluczgj4+NM,
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c) 2BA wskazuje D na wiasnym kolorze pontej 2W lub doktadnie IN z pieciokartem powyzej
2W bez 4NM, dodatkowo po wefciu 2¢ zawiera G (F4) z4v (potem z taka reka 34 bez
trzymania lub 3BA), dalej odpowiadajacy licytuje automatyczne &, chyba ze ma wiasny
kolor 6+ (ewentualnie 5M), ¢ po innych wejsciach G (F4) w sktadzie ba/sba z co najmniej
poéttrzymaniem,

d) P bez przeskoku po weju wskazugcym M (lub gdy W jest M, a P jest nieznany) jest pytaniem
0 zatrzymanie bez 4+dM, # 2BA, F4,

e) P bez przeskoku po wejciu wskazujacym m (lub gdy W jest m, a P jest nieznany) wskazuje
4+4+w e, D ijest FO.

przyktady:
1% -<2v >-kir-24 . 15-19; 44 ; FO
1% -<29 >-ktr-24 -2BA-3&: D; 4+4+44 &; nzr; NF
1% -<2v >-kir-24 -3v: 6-8; B ; FO
14 -<2&>-kir-3¢ : 6+ ; brak 4+M; IN
1% -<2¢ >-kir-3%: 5+#; brak 4+M; F4
1% -<24 >-kir-3v: 5+v; F4
1% -<2v >-ktr-2BA: D, 5+m brak 44 lub IN 5 lub G ba/sba z co najmniej péttrzymaniem
1% -<24 >-kir-2BA-3%-34 . G; 4 ; brak zatrzymania ; F4
1 -<29 >-ktr-2BA-3%-34: 54 IN
1% -<2v >-ktr-3v: pytanie o zatrzymanie; brak €+# 3m; F4
1% -<2¢ >-kir-3¢ : D; 4+44v 4 ; FO

F) 4% po 1&-<3m/¥ >-3M oznacza fit 3+ i a.szl., natomiast 4P wskazujetd.

przyktady:
1 -<3¢ >-3v-4&%: 3+v; a.szl
Ia-<3v>-34-4v . G+%

4) Licytacja po interwencji | obrfecy, wskazaniu sity 6-8 w dowolnym sktadzie i wa@ji | obraicy

a) pas jest F na szczeblu 1 oraz 4 lub vgzym,

b) kontra jest wywotawcza (tak w pozycji sforsowanej na wysokich szczeblach, pas jest
znieckecajgcy), maze zawieré G z 5+M na poziomie 2/3, @ M nie mozna zgtost w sposéb
forsujgcy; jesli sktad jest modelowy, to do kontry na szczeblu 2 nie jestrzmiina nadwika,
zgtoszenie po uprzedniej kontrze 3Nm przez otwigrafio nie forsuje

C) po uzgodnieniu# przez przeciwnikéw na szczeblu 2 i kontrze otwieragcego, odzywka 2BA
odpowiadajacego jest wywotawcza bezey ,

d) 2NM jest NF, 3N ze skokiem jest IN, 3NM po odzywce przeciken?BA/3x jest IN, pozostate 3N
jest F4, 2Nm jest FO,

e) 2BA ze skokiem oraz po®jest naturalne FK, natomiast bez skoku po odzywce przekavzs /M
wskazuje D na kolorze i8zym od koloru odzywki przeciwnika,

f) P jest F4 i wsipnie jest pytaniem o zatrzymanie.

przyktady:
1% -<1e >-ktr-<2¢ >-pas: NF
1 -<ktr>-14 -<2% >-kir-24 -3¢ . 4y 5+ ; NF
14 -<1a >-kir-<2e >-ktr-2BA: wywotawcze; brak 4+; # 3m; FO
1% -<1w >-ktr-<2v >-ktr-2BA-34: G; 54 ; FK
1 -<1v >-ktr-<2v >-24 : D; 58 ; NF
1% -<2w >-ktr-<3w >-ktr:  G; wywotawcza, zwykle z&4
1 -<1a >-kir-<2&>-2¢ . 5+ ; brak 4w ; FO
1 -<1w >-kir-<2¢ >-3%: G; 5; F4
1&-<1a >-kir-<24 >-2BA: D+=; 5+m# ; brak 4
1% -<14 >-kir-<2¢ >-3v: 6+¥; IN
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5) Uzgadnianie koloru po #-<ktr..14 >-1BA-2N
a) najblisza odzywka Nm, wskazuje fit i wytag nadwyke z szansami na szlemika nawet bez G+=
u partnera (orientacyjna sita okoto 12+), dal€jli jezgodniony M, jest pokazywana kro#o
b) podniesienie M otwieragego na szczebel 3 wskazuje na szanse szlemikdkoepizy G+=,
c) podniesienie m otwierggego na szczebel 3 wskazuje fit m bez wyrg nadwyki,
z wykluczeniemgki silnie zorientowanej do gry w ba.

przyktady:
18 -<1e >-1BA-24 -3%-3v . krotkas¢ v ; (3% - dobre uzgodnienie)
1a-<la >-1BA-2v-3v: 3+¥; szanse na szlemika, ale tylko przy G+=
18 -<1v >-kir-1BA-2&-2¢ : 12+; 3%
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3. LICYTACJA DWUSTRONNA W DALSZYCH OKR AZENIACH

1) Kontra na kolor uzgodniony przez przeciwnikOw przy pdsiaiu koloru uzgodnionego - zasady s
identyczne jak po otwarciu 1M (p.IV.3.1).

2) Kontra po 1&-<ktr..1#4>-1BA i wejsciu na szczeblu 3 lub wyszym jest wywotawcza, |€li sa
mozliwe starsze czwoérki do uzgodnienia, a inaczej jest propoxyjna/karna. Znaczenie pasa jest
uzupetniajace do kontry.

przyktady:
1% -<14 >-1BA-<3a >-ktr: 4(5¥; wywotawcza
1a-<1v >-1BA-3v -ktr: propozycyjna

3) Druga odzywka odpowiadgjego, gdy pierwsza wskazywata 6-8 w dowolnym, a partnesspat po
wejsciu Il obroncy na szczeblu 2,
a) kontra jest wywotawcza, tylko ze ztymgkami naley odpuszczarozdanie,
b) jesli wywotanie na oba mtodsze ma sens i nie istnieje inna odzawi: 2BA, ktéra mogtaby to
znaczy, to wtedy 2BA wywoluje mtodsze, inaczej jest natoa, IN.

przyktady:
1% -<1e >-kir-<2¢ >-pas-kir-2BA-3: 5%; NF
1% -<1a >-kir-<2v >-pas-2BA: naturalne, kontra jest wywotawcza nadsze; IN
1% -<1a >-kir-<24 >-pas-2BA: wywotanie miodszych

4) Druga odzywka odpowiadgjego, gdy pierwszy byt pas po W& na szczeblu 1, a partner pasowat
a) kontra jest amerykanska (wywotawcza lub trapping pas),
b) 2BA wywotuje mtodsze, §& ma to sens, inaczej naturalne.

przyktady:
1% -<1v >-pas-<® >-pas-ktr: amerykaska, 4-5 4 |ub trapping pas
1% -<14a >-pas-<a >-pas-2BA: 5; 4+4# ¢ ; brak 4w
1&-<1v >-pas-<I >-pas-<2 >-2BA: 7-8; naturalne; trapping p®s # ktr

4) Lebensohl odpowiadarego po jego uprzednich pasach lub negacie i komtoiwieragcego
a) 2BA odpowiadajcego wskazujegke na wtasnym kolorze bez bilansowego pokrycia naseiejna
szczeblu 3,
b) otwierapcy licytuje automatyczne#, chybaze ma wiasny kolor (wtedy zwykle tak posiada 4M
w kontekscie kontry).

przyktady:
1&-<2v >-pas-<pas>-ktr-2BA: Lebensohl

1% -<1a >-pas-<a >-ktr- |2BA: Lebensohl
|3m: 5+m; IN
|3v: 4+v;IN

1% -<1v >-pas-<@ >-kir-<pas>-2BA-- |pas: (4)5#; brak 44 ; stabe
43 (4)5+¢ ; brak 4+ ; stabe

12



lI. LICYTACJA PO OTWARCIU 1 ¢

1. BEZPOSREDNIA LICYTACJA ODPOWIADAJ ACEGO PO INTERWENCJI

1) Zasady licytacji po wégiu na szczeblu 2 lub wagzym g analogiczne jak po otwarciu 1BA i takim
wejsciu.

2) Zasady licytacji po wégiu 1M

A) Po naturalnym wejsciu

a) wszystkie odzywki (oprocz kontry nas 1 ktora wskazuje ¥ w sile 5+, z ukltadem # 5+m i FK
maozna zacaé od transferu na m) po#ej transferu na 2Wsstransferami w sile 4+ (5+ bez koloru
5+) z wykluczeniem uktadéw 5+5+ FK i niektérych IN, transfe 16 obiecuje 4 (z uktadem 4
5+m i FK mazna zacz¢ od transferu na m), transfer na 1BA wskazujkerba/sba/1444, po¥ bez
4+e | i nie gwarantuje stopera W, 1BA obiecuje%+ dodatkowo co najmniej poitrzymanie W, o
ile reka co najmniej IN,

b) transfer na 2W jest FO w sile 8+ i wskazuje33ez pottrzymania W i bez 4+dM,

C) 2v po lv oznacza 54 5+m w sile 6-8,

d) 24 po Iv wskazuje 5+5#¢ w sile 7-8,

e) 2» po la jest transferem na ba w sile 8+ be244esli IN to obiecuje zatrzymanie ,

f) 2BA jest naturalne IN z zatrzymaniem P,

g) 3* jest FK w sile 9+ i oznacza 5+5+ bez W z najstarsznajmtodszym kolorem z pozostatych,

h) 3¢ jest FK w sile 9+ i oznacza 5+5+ z dwoma najstarsxolorami oprécz W,

i) 3v jest FK w sile 9+ i oznacza 5+5+ z dwoma najmitgdszolorami bez W i mtodsgkrotkoscia,

]) 34 jest FK w sile 9+ i oznacza 5+5+ z dwoma najmigdszolorami bez W i stargzkrotkoscia.

przyktady:
1e -<1a>-ktr: 5+; ; mazliwe 5+m; # 1BA/2; FO
1l¢ -<lv>-1a: 5+; ba/sba lub 1444; FO
le -<1v>-1BA: 4+; 5#; brak 44 (mazliwe przy FK) i 5+ ; jesli 8+, to co najmniej poitrzymanie
1e <1a>-2&: 4+; 54 ; brak 5 ; jesli 4v, to FK; FO
1¢ -<1a>-2¢ : 4+; 54 ; FO
1¢ -<1lv>-2¢: 6-8; 5% 5+m; FO
le -<1v>-24: 7-8; 5+5%¢; FO
1¢ -<1a>-38: 9+; 5+5w&; FK
1e -<1lv>-3a: O+; 5+5# ¢ ; krotkosc o ; FK

B) Po sztucznym weégiu
a) kontra jest sitowa (7+) z tolerangry z kontg, forsupca do kontry lub wtasnej gry,
b) przy braku P pozostate odzywki manalogicznie znaczenie jak po naturalnym ssej, z tymze
transfer na 2W pozostaje transferem na,'a kolorem wykluczonym dla dwukolorowek g &,
c) przy znanym P odzywki mgmozliwie analogicznie znaczenie jak po naturalnym $eej, transfer
na 2P oznaczagdke 8+ z&#, bez pottrzymania.

przyktady:
le czarne albo czerwone:
1¢ <la>-2¢: 4+; 54 ; FO
1le <1a>-38: 8+; 5+5w%&; FK
lv 5+s:
le -<lv>-2v: B8+; 5i; brak péitrzymania ; FO
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3) Po sztucznym weégiu 1BA
a) analogicznie jak po sztucznym &y na szczeblu 2z tym ze 2BA jest transferem na% w sile co
najmniej IN bez obaw o zagcie ba (ledzie forsowana gra w kolor lub jest péitrzymanie).

przyktady:
1BA starsze:
le -<1BA>-2v: 4-7;(5)6%; NF
1¢ -<1BA>-2BA: 8+; 5#; poitrzymaniav i 4 lub reka nienadajca s¢ do gry ba

4) Po kontrze na#l

a) pas oznacza sil0-4 w skfadzie dowolnym, f@ 4 to raczej bez koloru 5+Hub 4% bez 544 albo
bez 5+m w sile co najmniej IN i # rkitr,

b) rekontra wskazuje s# 7+ z szansami na optacalne skontrowanie sljekontra oznacza¢ to
rekontra jest propozycyjnay dalszej licytacji paswsorsujgce,

c) jesli kontra jest ze znanym Mto pozostate odzywki m@janalogiczne znaczenie jakby byto
sztuczne wegtie ze wskazaniem P,

d) jesli kontra nie jest ze znanym M, toodzywki 1v..2¢ sa transferami w sile 4+ (5+ bez koloru
5+) wg zasad z p.2.A, odzywka ¥ wskazuje 5-7 i 5+# 44 (dalej 2BA jest R, 20+, odpowiedzi
wg 45+, 3m naturalne 20+, chybaze ¢ sa P wtedy Z¢ splinter ¢ przy ), 264 wskazuje 4%
5+m (z # jesli ktr wskazywata ¢ ) w sile IN (dalej 2BA jest pytaniem o m, a & do koloru NF),
a wyzsze maj takie znaczenie, jakby byto naturalne wejcie 1¢ (czyli wg zasad z p.2.A).

przyktady:
ktr wywotawcza:
1e -<ktr>-rktr-<2¢ >-pas: forsujcy
1¢ -<ktr>-1v: 5+; 444 ; # rktr, 1BA/2%
1e -<ktr>-2%: 4+; 54 , j&sli 4M, to FK; # rktr
ktr wskazujes :
1e -<ktr>-rktr-<2¢ >-pas: forsujcy
1e -<ktr>-2%: 8+; 5#; brak nawet pottrzymania; jesli 4M, to FK
1e -<ktr>-2v -2BA-3¢ : 5-7; 4531/4540; F
1e -<ktr>-24: 8-9; 4v 5+%; FO
1¢ -<ktr>-3%: 9+; 5+5# &; FK
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2. REBID OTWIERAJACEGO

1) Licytacja otwierajcego po weciu | obracy i pasach partnera oraz Il ohoy

A) Licytacja z gka 15-17
a) mazna d& kontre (wywotawcza) do szczebla2wtacznie oprécz kontry na 1BA,
b) z nadwyka i trzymaniem meéna zalicytowé 1BA,
c) INM i 2Nm wskazuy 5(6) w k.lic i jest NF.

B) Po wefciu na szczeblu 1 lub 2 zky 20+

a) kontra jest wywotawcza,

b) 2NM wskazuje 5(6) w sile 20-21 i jest IN,

C) 2BA jest naturalne w sile 21-23

d) 2P wskazuje 5+5+ bez dwdch najmtodszych opréczke, F

e) 3N z przeskokiem jedil na kolorze 6+,

f) 3Nm bez przeskoku wskazuje (5)6+ i jest F4,

g) 3NM bez przeskoku wskazuje 5+ i jest FK,

h) 3P wskazuje rce FK na wikasnym bdb kolorze 6+ z krétkdcia P, ktérego nie mana zgtosi
w sposob forsupcy, # kir,

i) po wekciu na szczeblu 2 zgtoszenie 4m wskazuje 5+5+ i jest FKli fm jest P, to wskazuje
5+5+¥4, a W przeciwnym razie 5+m 5+M,

J) po wejciu 1M zgtoszenie 4m wskazuje 5+'# ¢ i jest FK (4¢ z diuzszymie ), # kir.

C) Po wejciu na wyszych szczeblach (licytacja tylko gkg 20+)
a) kontra jest wywotawcza dordwiacznie (powyej propozycyjna) i jest F4,
b) N jest naturalny, FK opréca3 ktore jest F4 ,
c) 4P po 3m z 5+5w4, a po 3M z 5+dM 5+m,
d) 4BA po 3M wskazuje 5+5%¢ ,
e) 4¢ po 3# wskazuje 5+5¢ M, FK.

przyktady:
le -<lv>-pas-<pas>4: 15-17; % ; # ktr; NF
1¢ <14 >-pas-<pas>-1BA: 15-17; trzymarse # pas,ktr; NF
1¢ -<2&>-pas-<pas>4: 15-17;5/@ ; NF
1¢ -<2¢ >-pas-<pas>-e€: 20-21; 5(6y; brak 4 ; IN
1e -<1v>-pas-<pas>-2BA: 21-Z2da/sba; # kitr; IN
1¢ -<1e >-pas-<pas>4#: 5+¥ 5+m; FK
1e -<2&>-pas-<pas>8: 20-21; 6+ ;IN
1e -<2v >-pas-<pas>-8: 20+; (5)6#; # 2BA ktr; F4%
1e -<24 >-pas-<pas>-8: 20+; 5% ; # 2BA ktr; FK
1e -<2v >-pas-<pas>-8:. 20+; bdb 64 ; krétkase v ; FK
1¢ -<24 >-pas-<pas>4: 5+5ive; FK
1¢ <14 >-pas-<pas>#: 5+5+s¢ ;¢ nie diwsze oos; FK
1le -<3&>-pas-<pas>4: 5+5iwe; FK
1¢ -<34 >-pas-<pas>-4BA: 5+5%¢ ; FK

D) Licytacja odpowiadagcego z trapping pasem po wznowieniu partnera aitaliog jak po &.
E) Licytacja po pasie | obficy, odzywce partnera nielimitowanej od dotu i §e@j Il obraicy

a) tylko podniesienie znanego koloru odpowiadago na szczebel 2 lub 3 bez przeskotakie 3#
po 1¢ -2#-<wejcie>) lub 2Nm wskazuje 15-17,
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b) inne odzywki wskazuyj 20+ z zasadami forsowania analogicznymi jak po-dwejscie>-pas-pas,
ztym Ze jesli kolor odpowiadagcego jest znany to P oraz 4Nm z przeskokiepzditem wkolorze
odpowiadagceqo, a znany kolor z przeskokiem na szczeblu 3Iis

c) kontra po 1le -1M/1BA/2&-<wejscie> forsuje do 2BA (bezpdérednie 2BA odpowiadajgcego
jest Lebensohlem, natomiast bezpwednia odzywka na szczeblu 3 jest FK, wygtkowo F4, jesli
zejscie odpowiadapcego po wywiadzie), a ha szczeblu 3 kontra jest FK, w dalszagitacji po
odzywce poniej 2BA zgtoszenie przez otwierajcego 2BA i koloru, ktory mogt byé wczeniej
zgtoszony forsugco jest NF, a koloru, ktory nie mogt by, jest F4.

przyktady:
1¢ -16 <24 >-3v: 16-17; 4/%; ofensywnagka
1¢ -1v -<28>-2¢ . 15-17; 5/@ ; # pas
16 -14 -<2¢ >-A%: 44w ; krotkose #; FK
1¢ -1v-<2¢ >-34: 20-21;4+;IN
1¢ -1BA-<24 >-4%: 5+54w &; FK
1¢ -1v -<29>-3¢ . 20+; (5)6# ; brak 4+ ; # ktr; Fde
1¢ -14 -<2¢ >-kir-24: O+; & ; # 2BA; FO
16 -14 -<28>-ktr-2¢: O+; 54 ; FO
16 -1BA-<2¥ >-kir-24 -3%: (4)5(6); # 2BA; NF
1¢ -1v -<2#8>-kir-24 -3¢ . 5+¢ ; F4 (nie mana bylo wczéniej zgtost forsupco ¢ )

2) Znaczenie kontry, gdy obaj przeciwnicy licydup partner pasuje jest analogiczne jak po otwaresy 1
z tym ze kontra wywotawcza, niepoprzedzona pasem, wskazuje yedcanie wariant 20+, a kontra
naturalna mge by z silg 15-17.

3) Licytacja po wejciu | obracy i odzywce odpowiadagego

A) Po transferze na 1BA/N w sile 5+, nieforgtym 2N lub kontrze nasl
a) tylko przygcie transferu (j&li na kolor, to takie z przeskokiem na szczeblu 3), podniesienie
naturalnego koloru na szczebel 3 lub 2#3p0 kontrze na # oraz 2Nm wskazy site 15-17,
b) pozostate odzywki wskazygite 20+ i g FK.

przyktady:
1e <lv>-14-2¢: 15-17; (5)@ ; # 1BA; NF
1¢ -<28>-24 -34: 17; 344 IN
le -<la>-ktr-3v: 17; 4/%; IN
1le -<1a >-1BA-2BA: 21+; ba/sbha; zatrzymame FK
1¢ -<lv>-28-3&: 20+; 6#; FK
le -<lv>-ktr-4¢ : 20+; 44 ; krotkosé ¢ ; FK

B) Po odzywce co najmniej IN zgtoszenie 3N moby zaréwno w sile 15-17 jak i 20+, natomiast
bezpdrednie 4N, jéli jest naturalne, to wskazuje 20+.

C) 4% po 1 -<3m/¥ >-3M oznacza fit 3+ i dobg reke, moze by¢ 16-17, z& 4P wskazuje 6 i 20+.

przyktady:
1¢ -<3¢ >-3v-4%: 16-17/20+; 3w
16 -<3v>-36-4v: 20+; 64

4) Licytacja po 1¢ -1M-<ktr>
a) pas wskazujecke bez 4+K nienadafpa si¢ na 1BA, dalsza licytacja naturalna (rekontra 8+ bez
krotkosci M, 14 i 2N naturalne NF, 3N wskazuje 4+ i jest FK # yktr
b) rktr jest propozycyjna i wskazuje 20+ z (3)4+ w kontrowankolorze,zejscie odpowiadapcego
bez przeskoku na szczeblu 2 forsuje do 2BA na szczeblu 1 do 1BA,
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c) pozostate odzywki i dalsza licytacja analogicalebez kontry, z tynie 2P wskazuje 4+K, FK.

przyktady:
1e -<pas>-¥ -<ktr>-1BA: 15-17; ba; zatrzymante; # pas
1e -<pas>-= -<ktr>-rktr: 20+; (3)4+ ; propozycyjna
1e -<pas>-= -<ktr>-rktr-2¢ . 0+; 5 ; F2BA
1e -<pas>-¥ -<ktr>-1a: 20+; # rktr, &..44 ; FO
1¢ -<pas>- -<ktr>-2a4: 44%; FK; # 2%
1 -<pas>-¥ -<ktr>-2&: 20+; 6#; brak 44 ; FO

5) Licytacja po ¥ -1BA-<ktr>
a) rktr wskazuje 20+, # 2BA#,
b) 2x jest NF w sile 15-17,
C) 2BA wskazuje 20+ i 5+4#+¢ , FO,
d) pozostate odzywki majanalogiczne znaczenie jak bez kontry.

przyktady:

1¢ -<pas>-1BA-<ktr>-2: 15-17;%; NF
1¢ -<pas>-1BA-<ktr>-&: 20-21; 6+; IN
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3. LICYTACJA DWUSTRONNA W DALSZYCH OKR AZENIACH

1) Kontra na kolor uzgodniony przez przeciwnikOw przy pdsiaiu koloru uzgodnionego - zasady s
identyczne jak po otwarciu 1M (p.IV.3.1).

2) Druga odzywka odpowiadgjego, gdy pierwsgbyt transfer, a partner spasowat po $o@ji 1l obroncy
na szczeblu 2 - zasady @nalogiczne jakby padto otwarcie 1BA (2BA - Lebam3.

przyktady:
1e -<1a >-ktr-<24 >-pas-2BA: Lebensohl; FO
1¢ -<1lv>-1BA-<2v>-pas-: 6+#; IN (ze stabszrcka - 2BA)
le-<lv>l1e-<2¢>-pas-2BA. 448¢;FO

3) Lebensohl odpowiadagego po jego pasach i kontrze otwiareggo, ktéra mée by z 20+
a) 2BA wskazuje ¢ke¢ nieprzegdzapca koncoéwke do wariantu 20+ (mze by FK z 4M, je&sli kontra
jednoznacznie 20+), 3Nm jest F4m do wariantu 2BN\# jest FK do wariantu 20+,
b) otwierapcy licytuje automatyczne#, chybaze ma witasny kolor (wtedy zwykle tak posiada 4M
w kontekscie kontry).

przyktady:
1e -<2v >-pas-<pas>-ktr-2BA: Lebensohl

1¢ -<1a >-pas-<a >-ktr- |2BA: Lebensohl
|3m:  (4)5+m; F4m
Y3 5+v; FK

1¢ -<1v >-pas-<® >-kir-<pas>-2BA-®- |pas: (4)5#; brak 44 ; stabe
43 (4)5+¢ ; brak 4+ ; stabe
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IV. LICYTACJA PO OTWARCIACH 1 v /&

1. BEZPOSREDNIA LICYTACJA ODPOWIADAJ ACEGO PO INTERWENCJI

1) Zasady licytacji po naturalnych wejach nowym kolorem
A)Po sekwencji € -<1a >

lv -<1s>- |ktr: 8+; reka zbltona do ba; brak 3w
| 13+; 5+, jesli r eka bez co najmniej pottrzymaniae dopuszczajca gre ba
1BA: 8+; 5+&; brak 4+%, 3v 53 mozliwe przy rece FK lub ze staly reka; # ktr
|2%: 8+; 5+¢ ; brak 4+%, 3¢ 53 mozliwe przy rece FK lub ze stala reka
2¢ . 8+; 3% ; # 1BA,2&
|®: 7-10; 4% ; NF
24: 4+w: IN lub bilans na dogram bez a.szl zgkg 0 matym potencjale ofensywnym
PBA: 4+w: FK; wyklucza reke o malym potencjale ofensywnym; #4
|3m: 11-12; 6+m; zwykle brak 3IN
|9 ..4¢: analogicznie jak w 1B)

B) Po wefciu 2m

a) kontra jest negatywna 8+,

b) transfer na 2K wskazuje 3K w sile 8-, # ktr, oprocz 2¥ po 1a -<2¢ >, ktore jest naturalne NF,

c) 2K wskazuije si 7-10 i 4+K, jéli jest mazliwo$¢ dania transferu, a 8-10 3+K w przeciwnym razie,

d) 1e -<2#>-2¢ wskazuje 5i¢ w sile 8+, brak 4-e,

e) 2 po otwarciu ¥ wskazuje 5¢ w sile 8-11,

f) 2BA po wepciu 2# oraz 3# po wekciu 2¢ (transfery na W) wskazw 4+K IN lub bilans na
dograng bez a.szl zekg 0 matym potencjale ofensywnym,

g) 2BA po wefciu 2¢ wskazuje 5# w sile 11+ z wykluczeniem 4M i 3K sile ponkej forsinqu,

h) 3& po wegciu 2& wskazuje 5 w sile 11+ z wykluczeniem 4M i 3K\ sile ponizej forsingu,

i) 3¢ wskazuje 4+K FK, wyklucza reke o matym potencjale ofensywnym, # 4K,

J) 3NM wskazuje 6+M, IN,

k) 3K jest B z fitem 4+, zalee od zalaen,

[) 4K jest B z rka uktadowg lub bilansowe, ale wtedy takiée nie ma obawy jak partner w obronie
zalicytuje na szczeblu 5 (otwieragy zaktada wariant blokujcy),

m)4Nm wskazuje 4+K i 5+m, odzywka ta jest przygadovem obronyub z a.szl.,

n) P z przeskokiem jest splinterem z 4+K,

przyktady:
lv-<2#>-2¢ : 8+; 3¢ ; brak 4
1a -<2¢ >-24: 8-10; 3»
16 -<2¢ >-29: 8-11; 5 ; brak 44 i ukiadu 3 34
la -<28>-2¢ : 8+; 5iv; brak 44
lv-<2¢ >-24: 8-11;5#; brak 4+
lv-<2¢ >-3%: 4+¥; IN lub bilans na dograrbez a.szl zgka 0 matym potencjale ofensywnym
la -<24>-2BA: 4+ ; IN lub bilans na dogranbez a.szl zgka 0 matym potencjale ofensywnym
lv-<2&>-3&: 11+; 54 ; brak 44 i 3+v w sile ponkej FK
la -<24>-3¢ : 4+ ; FK; wyklucza ek¢ o matym potencjale ofensywnym
lv-<2¢ >-34: 11-12; 6%
la -<2#>-34: 0-7; 444 ; B; zalene od zalaen
lv-<2¢ >-4%: 5+% 4+¥; przygotowanie obrony lub wariant szlemikowy
lv-<2¢ >-4¢ . splinter; 4w
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C) Po wejciu 2M

a) pas zawieradce bez 3+K w sile 8-10 (parimogz by¢ 3¥ w sile 8)oraz 11-12 o ile brak 5+m,

b) kontra wskazuje 3K w sile 8+ po wejciu 2% i 9+ po e,

C) 24 po 2» wskazujed+e w sile 7-10podobnie 3 po 2¢ wskazuje 4 w sile 8-10,

d) 2BA/3# s¢ transferami wskazujcymi odpowiednio 5#/¢ w sile 11+ zwykle bez 4+K, a téd
zwykluczeniem 3K vgile pontej forsingu, przy czym po z& wykluczone 5i¢ 4M,

e) 3¢ wskazuje fit 4+ w sile co najmniej IN

f) 34 po 2» jest B z fitem 4+, zalae od zateen,

g) 3P jest wstpnie wywiadem, FK bez 3+K i bez 5+m,

h) 4m wskazuje 4+K i 5+m, odzywka ta jest przygotoigen obronylub z a.szl.,

i) P z przeskokiem jest splinterem z 4+K.

przyktady:
1v -<24 >-ktr: 9+; 3»
la -<2v>-24: 7-10; 4»
la -<2v >-2BA: 11+; 5#; brak 3+ w sile ponkej FK
lv-<24 >-3%: 11+; 54 ; brak 3+ w sile pontej FK
lv -<24>-3¢: 11+; 4w ;FO
1a -<2v>-34: 0-7; 444 ; B; zalene od zatoen
la -<2v>-3v: 13+; brak 3¢ i 5+m; wstpnie wywiad; # 3BA
lv -<24 >-4%: 5+ 4+ ; przygotowanie obrony lub a.szl

D) Po wefciu na szczeblu 3 lub vigzym

a) kontra na szczeblu 3 jest sitowa (12+), FO, bez 4+Kzenoy dana z dublem w kolorze bloku,
a jej propozycyjnéc zalezy od zataen,

b) kontra na wyszych wysokéciach jest propozycyjna,

C) 4& oznacza eke z 4+K i a.szl, natomiast 4P wskazuije t# i FK,

d) N ponizej dogranej rény od 4% jest naturalny FKoprocz ¢ , ktore forsuje do 4¢

e) N na szczeblu kKmdwki jest naturalny NF,

f) 4BA jest Blackwoodem na 5 wait z dam atu przy uzgodnionym kolorze otwarcia,

0) 5P bez przeskoku jest cue bidem z fitem,

h) po wejsciu na szczeblu 4, zgtoszenie 5K ze skokiem wskazujeke szlemikowg bez cue bidu P,
otwierajacy z trzymaniem ma obowazek przeadzi¢ szlemika, chybaze trzymanie jest krélem,

i) po bezpdrednim wejsciu na szczeblu 5 zgloszenie 5BA jest pytaniem o 5 wakd bez
pokazywania damy atu (odpowiedzi kolejno 1/4, 0/2).

przyktady:
16 -<3v>-4%: 4+s; a.szl
1a -<3¢ >-4¢ . 6+%; FK
lv -<3%>-3¢ . 5+¢; Fde
1v -<3¢ >-4a: 7+4; NF
lv -<44 >-54: 7+%; NF
1s -<4v >-4BA: Blackwood na 5 wartai
1v -<4¢ >-5¢ . 4+w; cue bide
1a -<4w >-54 ; 4+s; brak cue bidw ; silny inwit warunkowany trzymaniem
1s -<5#>-5BA: pytanie o 5 wartei bez damy

2) Kontra negatywna
Kontra negatywna jest w sekwencjach 1M-<2m> eobje 4dM.
Do kontry negatywnej (w pierwszym czytaniu) wchgtikze nasgpujace typy ak:
inwit ba,
inwit z 5M, jesli nie ma innej forsujcej licytacji,
inwit z 3K po 1M-<23 >,
rece FK, z ktérymi nie ma innej forsigej licytaciji.
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Po kontrze negatywnej Zeje otwierajcego na swoj kolor wskazuje w nim 5+. W dalszej licytacji
zgtoszenie przez kontragego N, ktéry nie mogt byypoprzednio zalicytowany w sposoéb forsey, jest
FK, za wyptkiem sekwencji ® -<2m>-ktr-2¢ /v -24 | ktora jest FO oralM-2&-2K-3¢ , bedace Fz¢ .

przyktady:
1y -<2&>-kir-2v -24: Q) 1I-12; 5 ; FO
b) 13+; &+
1a -<24>-ktr-24 -2BA: 12-13; ba
1a -<2¢ >-ktr-2BA-3#%: 8-11; # 5+ (z rcka forsupca na% nalezato d& transfer 2BA)
1a -<2¢ >-kir-24 -3v: 12+; 5% ; FK
lv -<2¢ >-ktr-2¢-3v: 11-12; ¥

3) Zasady licytacji po wégiu 1BA

A)Po naturalnym 1BA
a) kontra wskazuje 11+ w sktadzie dowolnym,
b) 2N jest naturalny w sile 4-10 wg. zasady ‘im staptym dhiszy’,
c) 2BA jest uktadowym inwitem z 4+K,
d) 3N ponkej 3K jest IN ‘kolor+fit',
e) 3K jest B,
f) 3N powyej 3K jest ukladowym inwitem na kolorze 6+.

przyktady:
lv -<1BA>-2BA: 4+v; reka ukltadowa; IN
la -<1BA>-3v: 4+4 5+v;inwit; FO
lv-<1BA>-34: 6+ ; ukfadowy IN

B) Po sztucznym 1BA
a) kontra wskazuje 11+ bez uktadowych lub invgtych Bk z fitem, # 3N,
b) 2P jest IN z fitem 4+, 3P jest splinterem, a 48&Bwoodem wyiczapcym,
c) 2N jest naturalny w sile 8-10,
d) 2BA jest FK z fitem 4+,
e) 3N jest naturalnym IN,
f) 3K jest B,
g) 4m mag znaczenie ‘kolor+fit’ (p.1Bm) o ile nie jest to P.

przyktady:
1BA 5-4:
lv -<1BA>-24: 4+¥; inwit
la -<1BA>-3%: 11-12; 6%
1s -<1BA>-4v: Blackwood wydczapcy (3v - splinter)
lv -<1BA>-4#: 4+¥ 5+%; przygotowanie obrony lub a.szl

4) Obrona przeciwko dwukoloréwkom w kolor otwieseggo (Michaels)
a) kontra wskazuje sitl1+ bez fitu,
b) 2BA/3# 5 transferami wskazujcymi odpowiednio 5#/¢ w sile 11+ zwykle bez fitu 4+, # kir,
c) 3¢ wskazuje fit 4+, FK,
d) P jest IN z fitem 4+,
e) 3K wskazuje fit 4+ w sile 8-10,
f) 4K wskazuje ¢ke uktadowy z fitem 4+ i jest B lub PBgrak 2 lew defensywnych
g) 3BA ma podobne znaczenie jak 4K, ale obiecuje co najmniej #nledefensywne (pasygs
forsujgce po akcji przeciwnikow),
h) 4m wskazuje 4+K i 5+m, odzywka ta jest przygotonigen obronylub z a.szl.,
i) P z przeskokiem jest splinterem z fitem 4+.
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przyktady:
1 <24 >-2BA: 11+; 5%
la -<24>-3¢ . 4+s; FK
16 -<24>-3v: (26 zv)4+s; IN
lv-<2v>-3v: 8-10; 4~
lv -<2v >-3BA: 4+v; uktadowa ¢ka; co najmniej 2 lewy defensywne; PB
la -<24 >-4%: 4+4 5+%; przygotowanie obrony lub a.szl

5) Obrona przeciwko dwukolorowym 2BA
a) kontra, 3K oraz 3BA..4K majpanalogiczne znaczenie jak w p.4,
b) nizszy P jest IN z fitem 4+
c) wyzszy P wskazujeeke z fitem 4+, FK (j&li znany jest tylko jeden P natg da¢ kontrg, a P
oznacza wariant b) ),
d) 3N jest naturalne IN.

przyktady:
lv -<2BA>-3v: 8-10; 4w
1a -<2BA>-3¢: (2BA#+¢) 4+4; FK
lv -<2BA>-3%: (2BA%+¢) 4+¥; inwit
1a -<2BA>-3v:. (2BA zv) 4+« ; inwit
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2. REBID OTWIERAJ ACEGO
1) Licytacja otwierajcego po weciu | obracy i pasach partnera oraz Il ohoy

A) Zasady podtrzymania licytacji

a) po wefciu 1x podtrzymanie jest obligatoryjne za wi§iem zataen niekorzystnych albo posiadania
opozycji P,

b) po wegciu 2x podtrzymanie jest obligatoryjne jedynie w zadaiach korzystnych bez posiadania
opozycji P i bezgki minimalnej o niskim potencjale defensywnym,

c) j&sli podtrzymanie licytacji nie jest obligatoryjn®, wskazuje nadwike w uktadzie lub sile,

d) kontra jest wywotawcza do szczebla 4ae#nie (na 4 atakupco-obronna), a powagj karna lub
Lightnera.

e) zgtoszenie na szczeblu 2 koloru penkK wskazuje kolor 5+ lub bardzo dabt,

f) po wejsciach ze ..26 bezpdrednie zgtoszenie 3m wskazuje ukiad 4K 6+m, a 2BA ukiad 5+K
5+m (dalej 3m jest do koloru); odzywki te wymagap reki nadwyzkowej (12-14), analogiczne
zasady g po wegciach na wyzszych szczeblach.

przyktady:
lv -<2#>-pas-<pas>4#®: 13-14; 4 6+v; # ktr
1lv -<24 >-pas-<pas>-2BA: 12-14; ®+5+m; # ktr
1 -<2¥ >-pas-<pas>-2BA-8-3¢ . 12-14; 5# 5+e ; # ktr
le -<2¢ >-pas-<pas>8: 12-14; 4 G+
1v -<34 >-pas-<pas>-ktr: wywotawcza, dobkka

B) Licytacja odpowiadajcego z trapping pasem po wznowieniu partnera i wtornejdigjyt obroacy jest
analogiczna jak w 11.2.Dz tymze po trapping pasie i z&iu przeciwnikéw na inny kolor pas jest
forsujgcy tylko do poziomu 2K

C) Licytacja po pasie | obfmy, i partnera oraz w&giu Il obraacy
a) naley licytowat podobnie jak po 1M-<wégie>-pas-pas, z tyrre kontra wskazuje pedrgore.

2) Znaczenie kontry, gdy obaj przeciwnicy licytua partner pasuje
a) kontra jest naturalna,sjeodpowied: jest sztuczna i F,
b) kontra jest wywotawcza do szczebla 4gednie (na 4 atakupco-obronna), jdi odpowied: jest
sztuczna NF (do dtugoi, na zgadricie) lub naturalna,
c) kontra na 2BA/3BA jest karna lub Lightnera.

przyktady:
16 -<1BA>-pas-<a>-ktr: (1BA 5m 4, 2& do#) wywotawcza
1v -<la >-pas-<a>-kir: (2% Drury F); 5
lv -<2BA>-pas-<@>-ktr: (2BA 5+5+& ¢ ); wywotawcza
lv -<2v >-pas-<a >-ktr: wywotawcza
1v -<pas>-pas-<4 >-ktr-<2a >-pas-<pas>-ktr: wywotawcza
1a -<2&>-pas-<3 >-kir: wywotawcza
lv <14 >-pas-<4 >-ktr: atakugco-obronna

3) Licytacja po wejciu obraicy na szczeblu 1 i transferze

A)Po transferze na N w sile 8+ lub naturalnym 2NM
a) przygcie transferu naspuje z kada reka niezapewniajca bilansu do dotu partnera na wsz gre
(odpowiednik pasa po odpowiedzi NF); dalsza licytacja edpdapcego jest naturalnzgtoszenie
2K jest NF z 3K, a 3K jest FK, Nm jest FO, 2P jeskO, a 3P jest FK (ewentualnie do 4m)
b) nierewersowy 2N jest NB 3N jest IN i wskazuje kolor 5+
c) ba, powtdrzenie K i podniesienie koloru odpowjadego jest z bilansu,
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d) P bez przeskoku jest FO.

przyktady:
1lv -<la>-2%-2¢ -2v: 7-10; 5# 3v; sugeruje stabe i niezies ; NF
1v -<14 >-1BA-2%-3v: 13+; 5# 3v; FK
lv -<1a >-1BA-2#-2BA: 11-12; %; stopers; IN
lv -<1a>-28-2¢ -24 . 12+; 54 ; FO; # 2BA..4
16 -<28>-2¢ -29 -3¢ . 12+; 5% 4+ ; FO
1v <14 >-24-3&: 13-14; 5+ 4+v; brak 3+ ; IN
1lv <14 >-2#-2BA: 14; dobre trzymanie; IN
lv -<la>-28-24: FO
1v -<2¢ >-24 -3&: 13-14; 5+ 4+v; brak 3+ ; IN
1a -<28>-2¢ -34: IN

B) Po v -<1a >-ktr (transfer na 1BA)

a) rebid 1BA jest NF w sile do 14 zwykle bez 4+mylwdnze 4414/4441 lubeka do ba,

b) pozostate rebidy jak w jednostronnej po-1BA, oprocz za , ktore wskazuje 1444 G+=,

c) po rebidzie 1BA zgtoszenie ¥ wskazuje reke doktadnie inwituj aca bez stopera, zazwyczaj
zdublem v, po takiej sekwencji nie forsujezadna naturalna odzywka otwieragcego,

d) po rebidzie 1BA zgtoszenias2wskazuje eke 14+ F4 bez stopera lub a.szl,

e) po rebidzie 1BA zgtoszenie 2m jest naturalne, NF,

f) zalicytowanie @ po stabym rebidzie ghym od 28 wskazuje 5 (z przeskokiem 6+) ieke FK.

przyktady:
lv -<1a >-kir-2a4: G+=; 1444
lv -<1a >-ktr-1BA-2v: 12-13; 2; brak stopera ; IN
1v -<1a >-kir-1BA-24 -2BA: 10-14; stopes ; F
1v -<14 >-kir-2¢ -3%: 5+; FK

C) Po transferze na szczeblu 2 na K wskgzum 3K

a) przygcie transferu na szczeblu 2 jest NF; w dalszej licytacji ggemie N przez odpowiadgego
jest FO, podobnie jak 2P, 3P jest FK,

b) jesli sekwencja réna od ¥ -<2a >-ktr, to licytacja jest analogiczna jak jednostreppo 1M-2M,

C) 1lv-<2&>-2¢ -3& oznacza 14 i 4441 (singiwe),

d) 1e -<2&>-2v -3& wskazuje /¢ 6+¢ w sile 9-11,

e) 1w -<2a >-ktr-2BA jest Lebensohlem i oznacza ¥ 5+m w sile 9-12 lub tréjkoloréwke w sile
10-14 lub 54¢ w sile 9-11; w dalszej licytacji zgtoszenie 3m jest NF do kolor (3¢ co najmniej
IN do #); po 3m/¥ zgloszenie przez otwierajcego & /BA oznacza 1:-14 i trojkolorowk ¢ (34
z krétkoscia o),

f) 1w -<2e>-kitr-3¥ wskazuje 5+ ijest IN,

g) 1v-<2a >-ktr-3m wskazuje # i 5+m w sile 13-14,

h) odzywki powyej 3K map takie znaczenie jak w licytacji jednostronnej po-2¢ / 14 -2v .

przyktady:
lv -<1a>-2¢ -29-3%: 11+; 5% 3v: FO
lv -<1a>-2¢ -2v-24: 12+; I ; brak 5+m; # 2BA/3BA; FO
1a -<2&>-29v -3v: 5+ inwit bez krotkdci; FO
1a -<28>-29-34: 5+s:B
lv -<2&>-2¢ -24 : 54%: boczna krotké&s; FO
1v -<24 >-ktr-3&: 13-14; 4 5+ IN
1v -<24 >-kir-2BA-3%-3¢ : 10-12; # 5+ (ewentualnie 4441); NF

D) Po transferze na m w sile co najmniej IN
a) przygcie transferu wskazuje dot otwarcia z wykluczenrehi na powtorzenie K i jest NF,
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b) powtdrzenie K bez przeskoku wskazuje niezty kétoibez fitu w kolorze partnera i jest NF,

c) pozostate odzywkisgsFK z wyjatkiem bezpéredniego wywiadu i zéfia odpowiadajcego na swoj
kolor,

d) po przygciu transferu wszystkie odzywki odpowiade¢go 8§ FK z wyjatkiem podniesienia
swojego koloru do 4m i z&jia otwieragcego po bezpwednim wywiadzie na kolor partnera,

e) po powtérzeniu K wszystkie odzywki odpowiagtago § FK oprdécz zejcia 4m na swoj kolor.

przyktady:
le -<2v>-38-3v-4¢ . NF; 3 FO
1v -<24 >-2BA-3%-3¢ -34 -4%: F
1a -<2¢ >-2BA-3%-3¢ -4%: NF; 3 FO
16 -<29 >-3%-34-4¢ . NF

E) Po odpowiedzi na szczeblu 3 z przeskokiem
a) N jest FO.

przyktady:
lv-<la>-38-3¢: FO
lv-<14>-3¢ -3v: NF

4) Licytacja po sekwencjiv-14 i wejsciu Il obraacy

a) po wejciu BA kontra jest propozycyjna z gootwarcia,

b) po kontrze wywotawczej rekontra wskazuje 13-14 bez & i duzego uktadu (dalsze kontry g
karne), pas wyklucza & oraz dobrg reka, natomiast pozostate odzywki analogicznie jak
w jednostronnej,

c) po kontrze karnej lub ,brak ustale n” rekontra wskazuje 4#, pas jest : 3¢ (lub b. stabe 4),
1BA wskazuje 1444 (dalej # odpowiadajacego jest FK i wymusza 2BA, po ktorym SR)
a pozostate g naturalne, analogicznie jak w jednostronnej,

d) po wejciu 2N kontra wskazuje nieminimalmeke z 34,

e) po wejciu 2x nierewersowy N jest NR2BA i 3m po wefciu 2¢..4 majg podobne znaczenie jak
opisane w 1Af),

f) po wegciu 3N kontra wskazuje bardzo dobrreke z 34, na wyszych szczeblackontra jest
sitowo-propozycyjna,

g) po 1v-1e-<ktr>-rktr/pas, rekontra jest karna (FK), natomiast odmki 1BA..2¥ sg¢ naturalne
NF, wyisze g naturalne FK (2# - kolor przeciwnika),

h) kontra odpowiadafego z pozycji wznawiagej moze by z wariantem stabym tylko przeciwko
2m, na szczeblu 3 jest sitowa z tolerang po wyszych wejciach jest sitowo-propozycyjna.

przyktady:
lv -<pas>-B -<2&>-ktr: reka nieminimalna z&8
1v -<pas>-» -<ktr - wywotawcza>-rktr: 13-14; braka3i duzego ukitadu
lv -<pas>-B -<kir - karna>-»-2¢ : R (2% bez 3)
lv -<pas>- -<2¢ >-3%: 12-14; 4 6+%; brak
lv -<pas>- -<24 >-2BA-3%-3¢ . 12-14; 5+5% ¢
lv -<pas>-= -<3¢ >-ktr: 3 ; dobra eka
lv -<pas>-» -<3&>-pas-<pas>-ktr: 13; sitowa z tolerangj

5) Licytacja po sekwencji 1M-1BA i w&giu 1l obraacy nowym kolorem

a) kontra otwierajcego jest nadwikowa, wywotawcza na szczeblu 2 i 3, a naasgych szczeblach
ma charakter karny,

b) 2BA po 2# jest naturalnym inwitem, natomiast po innych wsgjiach na szczeblu 2 wskazuje brak
géry z bocznym kolorem 5+ lub 6+ w kolorze otwarcia, ktorycie ma se zgtosé na szczebl?
(konwencja Lebensohl otwieragego, dalej 3m jest do kolory)

¢) 3Nm wskazuje kolor 5+ i jest IN, as8jest IN z kolorem 6+
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d) kontra wznawiajca odpowiadajcego jest nadwikowa, wywotawcza z tolerangjgry z kontg na
szczeblu 2, propozycyjna na szczeblu 3, a karnayaazych szczeblach.

przyktady:
1v -<pas>-1BA-<®>-ktr: nadwykowa, wywotawcza
1s -<pas>-1BA-<¥ >-pas-ktr: nadwikowa, wywotawcza z tolerancgry z kontg
1v -<pas>-1BA-<2 >-2BA-3&-pas: 10-12; 5&; IN
1a -<pas>-1BA-<3 >-pas-ktr: propozycyjna
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3. LICYTACJA DWUSTRONNA W DALSZYCH OKR AZENIACH

1) Kontra na kolor uzgodniony przez przeciwnikow

A) Jssli nie mamy uzgodnionego koloru lub mamy uzgodniany
a) kontra na szczeblu 2 jest do wyboru,
b) kontra na szczeblu 3 i igzym jest propozycyjna.

B) J&li mamy uzgodniony M (zblione zasady obowzujg takze gdy przeciwnicy nie uzgodnili koloru,

Z tymze nieco wzrasta propozycyjstokontr)

a) kontra na szczeblu 2 jest do wyboru,

b) kontra na szczeblu 3 jest propozycyjea, wygtkiem sytuacji gdy kontra zostata dana gkr stabo
zlimitowanej dotychczasow licytacjg, a P jest bezp&ednio niszy od naszego (wtedy jest
inwitem),

c) zarowno wtedy gdy kontra jest propozycyjna jak i inwitestoine g zatazenia, ktore w znacznym
stopniu wptywag na propozycyjn& kontr.

przyktady:
1v -<1a >-ktr-<2a >-ktr: do wyboru
1v <14 >-2¢ -<24 >-pas-<pas>-ktr. do wyboru
lv -<1a >-3¢ -<34 >-ktr: propozycyjna
1v -<2a >-ktr-<34 >-ktr: propozycyjna
1a -<2w >-ktr-<3v >-ktr: IN; propozycyjnéc zalezna od zateen
1a -<24>-2v -<38>-ktr: propozycyjna

2) Charakter 2BA odpowiadgiego bez przeskoku przy braku uzgodnionego koloru
a) 2BA jest Lebensohlem, §i nie jest zgloszone po £, tzn. wskazuje wtasny boczny kolor lub
wydtuzenie koloru odpowiedzi przy braku bilansu honorowvaeg ge na wysokéci 3 lub kke FK,
b) w dalszej licytacji po Lebensohlu otwiegay powinien zgtosi 3%, po ktérych partner licytuje
wiasny kolor ze stapreka (sign off), a z ¢ka FK zgtasza P, 3BA albo kolor z przeskokiem.

przyktady:
1lv <14 >-2#-<24 >-pas-<pas>-2BA: Lebensohl
lv -<pas>-» -<2¢ >-pas-<pas>-2BA-8-pas: 8-10; 44 5+%
lv -<pas>-» -<2¢ >-pas-<pas>-8: 11-12; 4# 5+
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4. LICYTACJA PO KONTRZE WYWOLAWCZEJ NA OTWARCIE

1) Rekontra i dalsza licytacja
a) rekontra oznacza 11+ bez 4+K i bgiz ofensywnych nadagych s¢ na inry odpowied,
b) dalsza licytacja jest sforsowana w ten spos@albo nasza strona jest przy grze, albo przeciwnicy
grajg z konty (patrz pas forsagy w strefie cgsciowki — p.VI.1.2).

przyktady:
1v -<ktr>-rktr-<1a >-pas-<pas>-ktr: propozycyjna
1a -<ktr>-rktr-<2#>-pas-<pas>-€:. 11+;5%;FO
1v -<ktr>-rktr-<pas>-pas-<d>-2¢ : 11-12; 5 ; NF

2) Pozostate odpowiedzi

a) 2N bez przeskoku jest naturalne NF w sile dodD3+K, zgodnie z reguim stabszy tym dhiszy,

b) 14 wskazuje 4+ ijest FO, ale wyklucza¢ke FK, dalsza licytacja jak w jednostronnej po#i-14
ztym e w miejsce py#a FK odpowiadagcego g odzywki naturalne NF,

c) 1BA oznacza 8-12 i 3K, jéli sita 11-12 to # rktr; w dalszej licytacji zgtoszenie przez
otwierajacego 2m jest NF wskazuje 4K i 5+m, 2K wskazuje 5+K lub trojkoloréwke, inne
odzywki jak po 1K-2K w jednostronnej (tzn. inwit do sity 8-10, z sih 11-12 odpowiadajcy
powinien podtrzymaé¢ po 2m/K),

d) 2K analogiczne jak w jednostronnej, ale gwarailk, dalsza licytacja jak w jednostronnej,

e) odzywki od powyej 2K do 3K whcznie maj takie znaczenie jak w jednostronneprécz odzywek
wskazugcych rece na wiltasnym Kkolorze, ktéregszmienione na inwitugcy kolor+fit (z 4K);
dodatkowo odzywka 2BA dopuszcza kréitian w sile FK,

f) zgtoszenie 4K wskazuje uktadaweke z fitem 4+ i jest B lub PBhrak 2 lew defensywnygh

g) odzywka 3BA ma podobne znaczenie jak 4K, ale obiecuje gmnij 2 lewy defensywne (pasy s
forsujgce po akcji przeciwnikéw),

h) N z podwéjnym przeskokiem jest splinterem z 4+K, zgikiem 4m, ktéry wskazuje 5+m fitem
4+ i jest przygotowaniem ewentualnej obrony lub.gzh

przyktady:
1v -<ktr>-14 -2¢ -24 : 6+4; NF
lv -<ktr>-2%: (5)6+%; do 10 wg zasady im stabszy tym iiay
1a -<ktr>-1BA: 8-12; & ; # rktr
1v -<ktr>-1BA-2BA: 14; 5 ; brak krétkdci; IN
1v -<ktr>-2v: 7-O; M ; # 3n/v
lv -<ktr>-24 . 5+a 4v; IN
1a -<ktr>-3¢ . 7-9; 44 ; mixed raise z tendencplokujaca; # 34 ; FO
1a -<ktr>-34: 0-7;44%;B
1v -<ktr>-3BA: 4+¥; rcka ukladowa; co najmniej 2 lewy defensywne; PB
lv -<ktr>-3a : splinter; 4
1a -<ktr>-4%: 5+% 4+¥; przygotowanie obrony lub wariant szlemikowy
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V. LICYTACJA PO OTWARCIACH 1BA..4 &

1. Po 1BA
1) Licytacja po 1BA-<ktr>-pas

A)Znaczenie pasa i licytacja otwiegaggo
a) 8+; cle¢ gry 1BA z konts,
b) 5-7; che¢ ary 1BA z konty jesli otwierajgcy ma goe otwarcia,
C) po pasie Il obraicy otwierapcy z gog pasuje, a z dotem daje rekonrt{dopuszczalne jest tdk.
zgtoszenie swojego koloru 5(6) z dotem).

B) Zejscie odpowiadajcego z 1BA po rekontrze otwiergegqo
a) zejpcie odpowiadajcego jest naturalnpropozycy kontraktu (lub przygotowaniem rekontry SOS),
przy czym 2w zwykle wskazuje czworle i gwarantuje 3/4e ,
b) po kontrze przeciwnika na Zeje partnera w 2m otwierggy powinien dé rekonte SOS lub
zgtosit whasny kolor, jéli ma dubla w kolorze z&gia,
C) po zejciu partnera na 2m i pasie |l olicy zgtoszenie przez otwieragcego ¥ 0znacz:44v & .

przyktady:
1BA-<ktr>-pas-rktr: 12-1811-12
1BA-<ktr>-pas-rktr-2 : 5-7; 4(5y 3/4a
1BA-<ktr>-pas-rktr-2-<ktr>-rktr: 12-1311-12; dubels; rekontra SOS
1BA-<ktr>-pas-rkir-2 -2v: 12-13/11-12; 44 &

C) Licytacja po bezpwednim zgtoszeniu koloru przez Il ol

a) kontra otwieragcego jest karna i wskazuje sopozyce atutowy,

b) pas otwierajcego nie jest forsagy,

c) kontra odpowiadajcego jest propozycyjna i prowadzi do pozycji forgrggo pasa, jéi
przeciwnicy zmieni kolor,

d) zgtoszenia przez odpowiadeggo 2N jestNF, ale otwierajcy powinien podtrzyma licytacje
z gon i fitem,

e) zgtoszenie przez odpowiageggo 3N bez przeskoku jelN, a z przeskokiem FK.

przyktady:
1BA-<ktr>-pas-<2>-ktr: silne 4/%; karna
1BA-<ktr>-pas-<2 >-pas-ktr: 9+; propozycyjna
1BA-<ktr>-pas-<® >-pas-a: 8-11; (4)%; NF; # ktr
1BA-<ktr>-pas-<a >-pas-¥: 10-11/10-12; 5(6)v; IN; # ktr
1BA-<ktr>-pas-<Z>-pas-3 : 12+; 54 ; FK; # ktr

2) Licytacja po 1BA-<ktr>-rktr

A) Znaczenie rekontry i licytacja otwieragego
a) O+; 5+#; # pas,3 ,2BA, 3
b) 0-4; 46 brak bocznego koloru 5+,
c) 0-5; 4+ 4+M; kolory rownej dtugéci, ewentualnie silna 4 i staba 5,
d) po pasie Il obracy otwierajcy obligatoryjnie licytuje &.

B) Licytacja odpowiadagcego po # otwierapcego i pasie | obrrcy
a) 2¢ oznaczad+e i 4+M,
b) 2M wskazuje 4M i 5# i jest FO,
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c) 2BA i 3% ¢ naturalne IN,
d) 3¢ oznacza 4 i 5+ i jest FK,
e) 3M g autosplinterami.

przyktady:
1BA-<ktr>-rktr-2%-2¢ : 0-5; 44 4+M; kolory rownej dtugéci lub silna 4 i staba 5
1BA-<ktr>-rktr-2&-2v . 10+; & 5+%; FO
1BA-<ktr>-rktr-2%-3%: 10-11; ndb 6#; IN
1BA-<ktr>-rktr-2%-3v: 11+; 6+&; krotkos¢ v ; FK

C) Licytacja po 3 otwieragcego i kontrze | obrécy
a) rekontra odpowiadggego jest SOS i oznacza¥+4+s
b) 2¢ oznacza 4« i 4+v,
c) jesli 2# z konty wrdci do otwieraicego, to z dubler® powinien da rktr lub zgtost 2¢ /M z 5.

przyktady:
1BA-<ktr>-rktr-2%-<ktr>-2¢ : 0-5; 4+ 4+v; kolory rownej dtugéci lub silna 4 i staba 5
1BA-<ktr>-rktr-2% -<ktr>-rktr: 0-5; 44 4+4; kolory réwnej dtugéci lub silna 4 i staba 5
1BA-<ktr>-rktr-2% -<ktr>-pas-rktr: 12-14/11-14; dubel; brak » /M; SOS

D) Licytacja po bezpaednim zgtoszeniu€/M przez Il obrace
a) kontra otwieragcego jest wywotawcza z gootwarcia i dobrym skladem,
b) kontra odpowiadagego jest do wyboru i wskazujcke co najmniej inwitujca z 5+,
c) zgtoszenia przez odpowiadaggo 2N wskazuje wariant z &t+i jest NF, ale otwieragcy powinien
podtrzyma licytacje z gog otwarcia,
d) zgtoszenie przez odpowiadeggo 3N (nie &) bez przeskoku jest FO, a ze skokiem FK.

przyktady:
1BA-<ktr>-rktr-<2» >-ktr: 13-14; wywotawcza
1BA-<ktr>-rktr-<2¢ >-pas-ktr: 10+; do wyboru; % brak krotkaci ¢
1BA-<ktr>-rktr-<2» >-pas-2: 6-11; 4 5+&; # ktr; NF
1BA-<ktr>-rktr-<2a >-pas-¥: 10+; 4 5+&; # ktr; FO
1BA-<ktr>-rktr-<2¢ >-pas-3: 12+; 4 5+&; # kir; FK

3) Licytacja po 1BA-<ktr>-#

A)Znaczenie # i licytacja otwieragcego
a) 0+; 5+ ; # pas,2BA,$
b) 0-9; 4+4+we: # pas, @ /v
c) po pasie Il obracy otwierajcy obligatoryjnie licytuje 2 ,
d) po kontrze Il obracy otwierajcy pasuje z dublem, a zgtasza€ mapgc 3+ .

B) Licytacja odpowiadacego po # otwierapcego i pasie | obrcy
a) 2¥ oznacza 4+4v 4,
b) 24 /3% wskazujy 44 /% | 5+¢ i3 FO,
c) 2BA i 3¢ 5 naturalne IN,
d) 3v oznacza# i 5+¢ ijest FK,
e) 3 jest autosplinterem.

przyktady:
1BA-<ktr>-2&-2¢ -2v: 0-9; 4+4v &
1BA-<ktr>-2%-2¢ -24: 10+; 4 5+¢ ; FO
1BA-<ktr>-2%-2¢ -3¢ : 10-11; 6+ ; IN
1BA-<ktr>-2%-2¢ -34: 11'+; 6+¢ ; krotkos¢ o ; FK
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C) Licytacja po @ otwieragceqgo i kontrze | obrécy
a) rekontra odpowiadagego jest SOS i oznaczao4+v, gdziea 5 diuzsze odv,
b) 2¢ oznacza 4+4ve, gdziev nie g krotsze ni 4.

przyktady:
1BA-<ktr>-2%-2¢ -<ktr>-2¢: 0-9; 4+4# & ; kolory rownej lubv diuzsze ni
1BA-<ktr>-2%-2¢ -<ktr>-rktr: 0-9; 5# 4+v; & dluzsze nk v

D) Licytacja po bezp@ednim zgtoszeniu 2MM przez Il obrace - ( p.2D)
4) Licytacja po kontrze i odpowiedzi pownsj 2%

A) Odzywki 2¢ ..26 s transferami (8 na®).
a) sita na transfer mi® by¢ dowolna, przy czymgka nie nadaje sina rekonte, blok lub préte
karnego skontrowania przeciwnikOw poprzez pas,
b) po transferach €/¥ w dalszej licytacji obowgjzujg reguty klasyczne (tzn. magby¢ oba kolory
starsze), przy czym jest FQ
C) po transferze£ obowizuje zasada wskazargatu przez 3, a gory przez 2BAw dalszej licytacji
klasycznie tzn. 8 /M FK i wskazugy krotkasé.

B) 2BA wskazuje ukfad 5+4+#¢ w dowolnej sile z wyhczeniem inwitu. W dalszej licytacji
zgtoszenie 3M przez odpowiadacego wskazuje krétkdé i jest FK.

C)3x jest B.
D) Wyzsze odzywki jak w licytacji jednostronne;.
przyktady:
1BA-<ktr>-2¢ -2v -24 : 10+; 5% 44 ; FO
1BA-<ktr>-3%: 0-9; 6%; B
1BA-<ktr>-4v: 6+v; NB

5) Po naturalnym weégiu 2x

A)Bezpdrednia kontra jest negatywna w sile 8aatomiast jest zawsze karna sekwencjach typu:
1BA-<pas>-pas-<@..s>-pas-<pas>-ktr.W dalszej licytacji po kontrze negatywnej zgtoszenie
przez odpowiadapcego bez przeskoku N jest NF.

B) Znaczenie wég kolorem

a) 2N jest NF (do 10); otwiersgy powinien podtrzymalicytacje jedynie z g&a sity i fitem,

b) 2BA jest transferem w sile co najmniej IN po we&jciach 2, a Lebensohlem po 2M

c) 3N (takze z przeskokiem) r@ny od 3e jest transferem (transfer na P wskazuje kolor
nastepny) w sile co najmniej IN, z tym ze transfer na m po we§ciu 2M wyklucza 4dM,

d) odzywka & po 2m wskazuje 4 5+dmi FK, natomiast po 2% jest transferem na< i podobnie
jak 3 po wegciu 24 jest F4,

e) 4#/¢ oznacza odpowiednio 6v /4 ia.sz,

f) 4M jest NB,

g) 3P jest jednoznacznie wywiadem,

h) po transferach zasady licytacji podobne jak mmplyp-<24 > i transferach (p. 1V.2.3D).

C) 2BA Lebensohl

a) stabag¢ka na wkasnym kolorze (5)6+ nie miesgocym sk na szczeblu 2,
b) po wegciu 2M rcka FK z 4dM
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c) w dalszej licytacji zgtoszenied8 przez otwierajcego jest automatyczne, chyba ma eke, z ktor
moze podjé proke koncowki gdy partner jest staby e

d) po 3 otwierapcego 3P ¢ /4 ) wskazuje 4M bez zatrzymania, a 3BA rown#M, ale ze stoperem;
4m wskazuje 5+m i 4AMpo 2% przy braku a.szl z taka reka nalezy zalicytowaé 34 - 44 | 5+m);
inne odzywki § naturalne wynikajce ze znaczenia 2BA.

przyktady:

1BA-<2%>-ktr: negatywna

1BA-<2¢ >-ktr-24 -3%: 8-10; 5 4v; NF

1BA-<pas>-pas-<€>-pas-<pas>-ktr: karna

1BA-<2¢ >-24: 7-10; 5#

1BA-<2¢ >-3%: 11+; 54 ; brak 4 ; FO

1BA-<2%>-3¢ . 11+;5w%; FO

1BA-<2¢ >-2BA: 11+; 5#; FO

1BA-<2¢ >-34: 12+; 54 4v; FK

1BA-<24>-3v: 11+; 5%; F4

1BA-<24 >-4%: 6+¥; a.szl

1BA-<2%>-4v: 6+¥; brak a.szl

1BA-<2v >-2BA-3%- [pas/3 : 0-8; 6+m
|€: 12+/13+; 4 bez trzymania i 5+m
[8: 4a 5+m; brak a.szl; FK
[3BA: 12-16/13-1644z trzymaniemnw
[4m: 5+ma4 a.szl

1BA-<24 >-34 . wywiad

6) Po wejciu 3x

A)Kontra jest sitowa (11+) bez krétkoi W, a jej propozycyjné¢ zmienia s¢ zaleznie od zataen
I wysokasci wejscia (im wyzsze, tym bardziej karna) od kontry wywotawczej dotky do wyboru.

B) Zasady forsowania
a) N jest FKz wyjatkiem 3¢ , ktore forsuje do Ze ,
b) transfery nie g stosowane.

C)4W po wejciu 3m wskazuje 5+5# 4, a po 3M oznacza 5+dM 5+m
D) 4BA wskazuje 5+5-#¢ po wegciu 3M, a po 3 jest naturalnym inwitem.

przyktady:
1BA-<3a >-ktr: w korzystnych zat@eniach kontra do wyboru
1BA-<3v>-34: 11+; 5#; FK
1BA-<3%>-4¢ : 6+ ; a.szl
1BA-<3¢ >-4v: 9-13; 6»
1BA-<3v>-4¢:. 5+4 5+m
1BA-<3¢ >-4BA: naturalne; IN
1BA-<3#>-4BA: 5+5+#s ¢ ; licytacja w ataku

7) Kontra odpowiadarego na sztuczne wje jest sitowa z tolerangj forsugca do kontry lub 2BA.

Wejscia kolorem i 2BA analogicznie jak po naturalnym wey za wyjatkiem 24 po wejsciu
wskazujacym » i &, ktore wskazuje 7+ i 5+4-#¢ .
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8) Kontra otwierajcego na wegie, gdy odpowiadagy pasowat

A) Na wysokdci 2
a) kontra jest wywotawcza z daprcka zaréwno gdy kolor jest naturalmgk i do diugaici.

B) Na szczeblu 3 kontra jest wywotawcza z bardzaglaika, a na wyszym kontra jest karna.

C)Rekontra otwierajacego po 1BA-<pas>-pas-<ktr> wskazuje ukitad 5m 4M. Dalsza dytacja
odpowiadajacego jest do diugéci (takze ktr).

przyktady:
1BA-<2s >-pas-ktr: 1314; 4 ; wywotawcza
1BA-<pas>-pas-<®>-ktr: 13-14; 4 ; wywotawcza
1BA-<ktr>-pas-<Z-do dt.>-ktr: 13-14; wywotawcza
1BA-<3v >-pas-ktr: 14; 4 ; wywotawcza
1BA-<4v >-pas-ktr: karna
1BA-<pas>-pas-<ktr>-rkir€: do dtugdci
1BA-<pas>-pas-<ktr>-rktr-#€>-ktr: do diugdci
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2.Po24#/s

1) Po kontrze

A) Znaczenie rekontry i dalsza licytacja
a) 11+; po & sugestia ckti kontrowania,
b) FK; # 2
c) 10-11; inwit z 3K; # 2BA,
d) dalsza licytacja jest sforsowana w ten spos@balbo nasza strona jest przy grze, albo przeciwnicy
grajg z konty (patrz pas forsagy w strefie cgzsciowki — p.VI.1.2),
e) z pozycji rekontrujcego nie forsuje jedynie 2BA lub 3K.

B) Inne odzywki maj takie znaczenie jak bez interwenz wyjatkiem 2BA, bedacym inwitem z fitem
(3)4+K lub wskazaniem 2K i 4+dm w sile pontej inwitu (7-10, che¢ gry 3dm jesli otwieraj gcy ma
5+K 4dm lub 3K w przeciwnym razie) oraz 2lv po otwarciu 2¢ , ktore s3 naturalne NF .

przyktady:
2% -<ktr>-rktr-<2¢ >-pas-<pas>-2BA: 11-13N
2% -<ktr>-2BA-3¢ : 10-14;4¢ 5+
2¢ -<ktr>-2¢: 7-10; (5)6+

2) Po wejciu kolorem

A) Kontra
a) na szczeblu 2 kontra wskazuje 4i0™+ i wstepnie jest konty sitowo-wywotawca,
b) zgtoszenie przez kontygego N w dalszej licytacji jest FK, a 2BA lub 3K I,
€) na szczeblu 3 kontra jest sitowa bez kré&tkiow kolorze wejcia, a jej karné¢ zalery od zataen
I wysokasci interwencji (im wysza tym wgksza karnéc).

B) Zgtoszenie koloru
a) 2N jest NF3N jest IN po wegciu 2x, a FK po wegciu 3X,
b) odzywka 2BA oznacza gi6-10 i 3+K lub FK na wiasnym kolorze (5)6+ (# kitr), po takim 2BA
otwierajgcy licytuje automatyczne 3K, po otwarciw2z gog i # maina 34,
c) odzywka 3K oznacza inwit z fitem K

C)Po 2#-2¢ , 2¢-24 i wejsciu kolorem dalsza licytacja przebiega naturalnie (pas $oigcy), z tymze
2BA zpozycji pytagcego jest forsujce.

D) Zasady wznawiania przez otwieyeggo
a) otwieragcy powinien wznowt na szczeblu 2 przy braku opozycji W z nadiky uktadowg lub
honorowg,
b) 2BA po 2Mwskazuje uktad 64.

przyktady:
2¢ -<2a >-ktr: 10+; sitowo-wywotawcza
2% -<3¢ >-ktr: 12+; sitowa; karn& zalezna od zataen
2¢ -<3¢ >-ktr: (3¢ dwukoloréwka) 11+
2%-<29>-3¢ . 6+ ;IN
2¢ <24 >-2BA-3¢ -3v:. 5+v; FK
28 -<29>-3%: 11-12; 3; IN
2% -<29 >-kir-24 -3¢ . 5+ ; FK
2% -2¢ -<24 >-3%: 10-12; 6; brak dobrych 8
2% -2¢ -<24 >-pas-2BA: FK; sugeruje trzymane
2% -<24 >-pas-<pas>-2BA: # 6+
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3.Po2v/e

1) Po kontrze
a) rekontra jest przygotowaniem kontry karnej w $ie-,
b) 3m i 3¥ po 2¢ jest NF, otwieragcy powinien podtrzymalicytacje z gog i fitem,
c) 4m, wskazuje m fitem 3+ i jest przygotowaniem ewentualnej obromylz a.szl.,
d) inne odzywki maj analogiczne znaczenie jak w jednostronne;.

przyktady:
2v -<ktr>-3%: (6)7+%; sugestia krotkai v ; NF
24 -<ktr>-4¢ : (4)5+¢ 3+4 ; przygotowanie obrony lub wariant szlemikowy
2v -<ktr>-24 : pytanie o krotké&; co najmniej IN; # rktr

2) Po wejciu kolorem
a) kontra jest karna,
b) 3Nm jest FO,
c) 3NM jest IN,
d) 2v -<24 >-2BA jest pytaniem o krétka (z krotkascig # | minimalm reka nalery zgtost 3v),
e) 3P jest wspnie pytaniem o pottrzymanie,
f) 4m z przeskokiem wskazuje m z fitem 3+ i jestyga@owaniem ewentualnej obrony lub z a.szl..

przyktady:
2v -<3¢ >-ktr: karna
26 -<3%>-3v: G+v; IN
2v -<24 >-34: wstpnie pytanie o péitrzymanie
24 -<3¢ >-4¢ . a.szl z fitenw
29 -<24 >-4%: 344 +&; przygotowanie obrony, nie by wariant szlemikowy
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4. Po 2BA

1) Po kontrze
a) pas oznacza rowne fiy¢ i zada wyboru koloru,
b) rekontra jest karna 11+,
c) inne odzywki jak w jednostronnej.

2) Po wejciu kolorem
a) kontra jest karna,
b) 3M jest naturalneN,
C) 4P jest z a.szl i fitem m
d) 4BA wskazuje rowne fitye ¢ i zagda wyboru koloru.

przyktady:
2BA-<ktr>-pas-<pas>48: % lepsze o
2BA-<3v >-ktr: karna
2BA-<3 >-4a: 3+#/e; a.szl
2BA-<3v >-4BA: rowne fitys ¢ ; NB
2BA-<3v>-34:. 6++; IN

5.P03&#/¢

1) Po kontrze
a) rekontra jest karna,
b) 4& po e i4¢ po & wskazujg zgrupowanie honoréw z fitem i g FO,
c) N jest naturalny NFub wskazaniem wistu przy ficie w kolorze otwarcia,
d) inne odzywki jak w jednostronnej.

2) Po wejciu kolorem
a) kontra karna,
b) N jest naturalny FQub wskazaniem wistu z fitem K (4m me®y¢ teZ cue bidami),oprocz 3NM
przed partia, ktore 53 IN,
c) P jest cue bidem z fitem.

przyktady:
3¢ -<ktr>-3v: 6+¥ lub wskazanie wistu z fitem; NF
3a-<3v>-ktr: karna
3% -<3v>-34: 5+ |lub wskazanie wistu z fitem; po partii jest FO, przed IN
3¢ -<3a>-4%: wskazanie wistu z fitem lub cue bid albo n® z a.szl
36 -<3¢ >-4¢ . cue bide ; fit &; a.szl

6. PO3v/e

1) Po kontrze
a) rekontra jest karna,
b) 34 po 3 jest naturalne NRib wskazaniem wistu z fiterw,
c) 4m wskazuje wartaci z fitem i jest FO,
d) 4BA jest Blackwoodem,
e) 5K jest B.

2) Po wejciu kolorem

36



a) kontra jest karna,

b) 4m wskazuje wartdci z fitem, maze by tez cue bidem lub na wikasnym kolorze z a.szl, FO,
c) inny N jest naturalny NF,

d) P cue bidem,

e) 4BA jest Blackwoodem,

f) 5K z przeskokiem jest B.

przyktady:
3v-<ktr>-34: 6+ |lub wskazanie wistu z fitem; NF
3a -<ktr>-4¢ : wartaci ¢ ifit &
3v-<3a>-ktr: karna
3v -<4&>-4¢ . wskpnie wartdci ¢ ifit v
34 -<4v >-5&: naturalne; NF
3a -<4v >-4BA: Blackwood
3v-<4¢ >-5¢ . fit v; cue bide ; a.szl
3a-<4v>-54: B

7. Po 3BA

1) Po kontrze
a) rekontra jest karna,
b) inne odzywki jak w jednostronnej,

2) Po wejciu kolorem
a) kontra jest karna,
b) 4BA naturalne,
c) 5% do dlugdgci.

przyktady:
3BA-<ktr>-4¢ : relay
3BA-<4a>-ktr: karna
3BA-<4s >-4BA: naturalne
3BA-<4v >-5&: do dlugdci

8.Po4a/e

1) Po kontrze
a) rekontra jest karna,
b) inne odzywki jak w jednostronne;j.

2) Po wejciu kolorem
a) kontra jest karna,
b) N jest naturalny Nfub wskazaniem wistu z fitem.

przyktady:
4% -<ktr>-4¢ : wartaci ¢ ; fit &
4% -<ktr>-rktr: karna
4% -<ktr>-44 : naturalne lub wskazanie wistu; NF
4¢ -<4w >-ktr: karna
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9.Po4v/e

1) Po kontrze
a) rekontra jest karna,
b) N jest naturalny,
c) 4BA Blackwood,
d) 5K B.

2) Po wejciu kolorem
a) kontra jest karna,
b) N jest cue bidem,
c) 4BA Blackwood.

przyktady:
4a -<ktr>-4BA: Blackwood
4a -<ktr>-5#: naturalne
4w -<ktr>-5v: B
4 -<44 >-4ABA: Blackwood
4a -<58>-5¢ : cue bid
4w -<4a >-ktr: karna
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VI. KONWENCJE OGOLNE

1. FORSUJACY PAS

1) W strefie kaicowki (rozpatrywane g sytuacje po zalicytowaniu przez nasnkowki kolorowej lub
zainwitowaniu lub otwarciu 1m i zgtoszeniudadwki przez przeciwnikdéw) i szlemowej.

A) Znaczenie forsuacego pasa

a) forsupcy pas wskazuje nitiwos¢ wygrania kacowki, o ile partner nie ma karty defensywnej,
i sugeruje posiadanie kréti@ w kolorze obronywyjatek w sytuacji z p. Bc)

b) forsupcy pas umaliwia rowniez wskazanie ¢ki z a.szl poprzez wyniesienie ewentualnej kontry
partnera i jest to wtedy silna sekwencja,

c) partner dajcego forsujcego pasa powinien z defensyykarty zalicytowa kontre, a z ofensywn
licytowac wyzej,

d) forsupcego pasa stosuje esirowniez w strefie szlemowej magego wtedy znaczenie silnie
uzaleznione od konkretnej sekwencji.

B) Po otwarciu &
a) na szczeblu 5 pas jest zawsze fasyj
b) na szczeblu 4 pas jest forsay, o ile odpowiadajcy wskazat ¢ke w sile 5+, a otwieragcy nie
zalicytowat wczéniej nieforsujgco,
c) jesli pozycja jest forsujaca, a ani odpowiadagcy ani otwierajacy nie wskazali jednoznacznego
koloru lub r ¢ki ba, to ktr z pozycji bezposredniej jest wywotawcza (zwykle z 4(5)M), a pas
zawiera rece nieofensywne lub bardzo silne.

przyktady:
1&-1¢ -<5&>-pas: forsujcy, ktr bytaby wywotawcza
1&-1v -<4v>-pas: forsujcy, ktr bytaby propozycyjna
1% -<1w >-ktr-<4v >-ktr: wywotawcza, zwykle z«

C)Po otwarciu 1¢ pas jest forsujcy na szczeblu 5.

D) Po zgtoszeniu przez nasdapwki w zatl@zeniach niekorzystnych
a) pas jest forsugcy, jesli otwarcie bylo poniej 3# i sekwencja byla rdana od 1M-3M,
1/29 -4 <44 >.

przyktady:
® 2w -4v -<44 >-pas: NF
® 24 -44 -<Ea&>-pas: F
@ 1 -<ktr>-3a -<4v >-44 -<5¢ >-pas: NF
® 34 -<ktr>-44 -<pas>-pas-8-pas: NF

E) Po zgtoszeniu przez nasnkdwki w zatazeniach rownych lub korzystnych

a) jesli nasza kacéwka zostata zgtoszona po blokcgj odzywce naszej strony, to pas nie jest
forsupcy,

b) jesli koncowka zostata zgtoszona przez odpowigdefjo bezpg&rednio i nie byto blokujcej
odzywki przeciwnika na szczeblu 3, a byla fiwos¢ przegcia przez silg odzywlke z fitem, to pas
nie jest forsujcy, w przeciwnym wypadku pas jest forgay,

c) po otwarciu 2M, jéli odpowiadagcy bezpdrednio zgtosi kacowke 4K, to pas nie jest forsagy.

przyktady:
© 1v -<la>-4v -<4a >-pas: NF
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© 1v -<3a >-4v -<4a >-pas. F
O ly-<24>-4y-<44>-pas: NF
© 2v -4v -<58>-pas: NF

F) Po wskazaniu przez naszstrore sity co najmniej inwitujcej pas jest forsyggy, z wyjatkiem
nastpujacych sekwenciji kiedy nasza strona nieggsgta jeszcze kacowki
a) inwit do kaicOwki nie zostat przyty,
b) po sekwencji #-2v | 1v-2¢ , 1M-2BA, 2M-2BA, |esli licytacja jest pomiedzy 3K, a 4K,
c) jesli przeciwnicy zgtosili 4M, gdy mamy uzgodnione me i nie byto otwarcia 1m (chyba ze
zostata wskazana sita 15-17 ba po otwarciie ).

przyktady:
la -2v -<4v >-pas: NF
1v -<ktr>-2BA-<4a >-pas: NF
le -2BA-34 -<4&>-pas: NF
lv -2BA-<34 >-pas: NF
14 -2BA-<3¢ >-pas: F
26 -2BA-<4#>-pas: NF
lv -2¢ -<6#>-pas: F
1¢ -1v -<2v >-34 -<4v >-pas: F, poniewa3s wskazuje 20-21

2) W strefie cgsciowki

A) Znaczenie forsucego pasa
a) pas zostawia wyboér partnerowi: kontra@veay licytowa wyzej, za wyptkiem sytuacji z c),
b) jesli po wejsciu przeciwnika licytacja nie m@ wygasné, woOwczas silp sekwencgj jest
spasowanie, a nagiie zniesienie ewentualnej kontry,
c) po otwarciu 1& lub otwarciu 1e i wskazaniu sity 204, gdy ani odpowiadapcy ani otwierajacy
nie wskazali jednoznacznego koloru lub ¢ki ba, to ktr jest wywotawcza (zwykle z 4(5)M),
a pas zawiera kce nieofensywne lub bardzo silne.

przyktady:
ly-2&-<34>-pas: F
1e -<ktr>-rktr-<2#>-pas-ktr-2 : forsupca sekwencja, silniejszazibezpdrednie 2
14 -<1a >-kir-<3a >-ktr:  wywotawcza, zwykle z+

B) Zasady forsowania, gdy jest aliovosé dania forsujcego pasa
a) zalicytowanie forsgpego pasa, a hgphie zniesienie kontry jest najsilniejgszekwendj i FK,
b) zgtoszenie naturalnej odzywki bez przeskokuldst
c) kolor z przeskokiem oraz B BK i wskazuj uktadowa kart.
d) jesli koncowka jest przegdzona, to bezpdrednie zgtoszenie koloru pontej dogranej nie musi
by¢ stabe, lecz mae by opisem ki w obawie przed wyblokowaniem.

przyktady:
16 -<1BA>-ktr-<2¢ >-3%: 5+4+a &; NF
1BA-<2¢ -multi>-ktr-<pas>-pas-<€>-pas-ktr-: 5+&; FK
1¢ -<ktr>-rktr-<2#>-pas-kir-¥ : bdb 6+ ; a.szl
1 -<1BA>-kir-<2¢ >-34: 6+ ; FK
1a -24-<3¢ >-34 . 6+ ; nie precyzuje sity, mimae pas a potem wyniesienie jest najsilniejsze

3) Inne pozycje

a) po otwarciu 1M i odpowiedzi bez przeskokwm@j od 2M i skoku Il obrécy na szczebel 5 lub
WyzSzy powstaje pozycja forsigego pasa.
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przyktady:
14 -<pas>-1BA-<®>-pas: F
lv -<pas>-% -<5¢ >-pas: NF
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2. LICYTACJA PO KONTRZE NA ODZYWK E KONWENCYJNA

1) Po kontrze na pytanie lub sztugzdzywks przegdzapca dogram na szczeblu 1 lub 2 albo

w sekwencji ¥ -2&-<ktr>

a) rekontra oznacza niezte 4dalsza licytacja naturalna,

b) pas wskazuje stab4 lub niezh 3 i zostawia decyzjpartnerowi, ktdrego rekontra jest karna, dalsza
licytacja naturalna,

c) inne odzywki § bez zmianz eliminacja szczebla wskazujcego 4+ w kontrowanym kolorze
dalsza licytacja jak bez kontrz tym ze P ponize] 3BA jest wywiadem o ile partner nie wskazat
w nim krétko éci (jesli P zabiera szczebel majcy konwencyjne znaczenie, to szczebel jest
przesuwany na nasgpna odzyweke),

d) po 1BA-2s-<ktr>-pas/rktrodzywka @ jest naturalna forsugca do 2BA a 2M ma takie znaczenie
jak po 1BA-2-2¢ .

przyktady:
14 -2% -<ktr>-rktr: niezte 4%
1v -2& -<ktr>-pas-rktr: karna
2% -2¢ -<ktr>-pas: stabe# lub niezie 3
16 -2& -<ktr>-2¢ . 4+¢
1a -2& -<kir>-24 -3¢ : 6+, bo 3 jest wywiadem
1BA-2&-<ktr>-pas-2 : 4+¢; F2BA
1BA-2% -<ktr>-rktr-2¢ :  0-9/0-10; 4+4+v & |ub 4v 5+ ; NF

2) Po kontrze na odpowiecha R na szczeblu 1 lub 2
a) rekontra jest karna, dalsza licytacja naturalna,
b) pas jest kolejnym pytaniem o skiad, rekontra partnea jest pierwszym szczeblem,
c) inne odzywki maja odpowiednio przesungte znaczenie wynikajce z tego,ze pas jest R
z eliminacja szczebli wskazugcych 5+ w kontrowanym kolorze, z tymze P ponizej 3BA (takze
w dalszej licytacji) jest wywiadem o ile partner nie wskazatw nim krétko $ci (jesli P zabiera
szczebel magcy konwencyjne znaczenie, to szczebel jest przesuwana nasepna odzywke).

przyktady:
2% -2¢ -24 -<ktr>-rktr: karna
1a -2&-2¢ -<kir>-pas-2: 5a 4%
1a-1v -14 -2¢ -<ktr>-2¢ . pytanie 0 5 wartei na uzgodnionyck
1a -2&-2¢ -<ktr>-pas-rktr-3 : wywiad+

3) Po kontrze na pytanie na szczeblu 3 lubezym
a) pas oznacza | szczebel, rekontra Il szczebddlinsgy kolor 1l szczebel itd.,
b) o ile z pozycji pytajcego istnieje nagpne pytanie, to jest zadawane ono wg zasad ogolnych, z tym
ze nasgpnikiem po pasie jest rekontra.

przyktady:
1v -4BA-5%-5¢ -<ktr>-rktr: damae bez bocznych kroli
1a -2& -3% -3¢ -<ktr>-rktr-3v: pytanie o warti przy uzgodnionycle (rktr - 3¢ )
1&-1v -1BA-3%-4BA-<ktr>-pas-rktr: pytanie o dag

4) Po kontrze na odpowigdha pytanie na szczeblu 3 lubxgzym
a) pas jestadaniem okré&enia wartdci w kontrowanym kolorze posiadanych przez odpowajiatgo,
b) po pasie pytarego, rekontra wskazuje niepodgrywalne trzymanie w kovdroym kolorze, zégie
w kolor uzgodniony jest negatywne (ewentualnie BA), nasshinna licytacja wskazuje nadwke,
ale bez dobrego trzymania (chyba odzywka taka przedza szlemika wtedy inwituje szlema),
przy braku uzgodnionego koloru pytany powinien bezrzymania zgtosi€ najblizszy odzywke,
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c) rekontra jest dalszym pytaniem lub uzgodnieniem koloru, o e takie istnieje, w przeciwnym
wypadku wskazuje trzymanie | klasy w kontrowanym kolorze i reke zachecajaca do dalszej
licytaciji,

d) inne odzywki maj znaczenie wg zasadach ogolnych i wskabuak obaw o kontrowany kolor.

przyktady:
1a -2&-2BA-3%-3v -<ktr>-rktr: uzgodnieni@ i pytanie o liczk wartasci
1% -2&-4BA-5#-<ktr>- |pas: zadanie okrélenia wart@ci %
[rktr: pytanie o dam
®: pytanie o kréle
1a-1v -1BA-3%-4BA-5¢ -<ktr>-pas- |rkir: niepodgrywalre
|[5v: brak dobrego trzymanie; cue bid; nadwsika
b: negatywne
46 renongk; as¢ ; inwit do szlema

5) Po kontrze na cue bid
a) rekontra oznacza zatrzymanie | klagy kréla, gdy cue bid byt jednoznacznie honorgwy
b) pas jestzadaniem sprecyzowania klasy zatrzymania, rekontragc#gjo cue bid wskazuje
zatrzymanie | klasy (j@ cue bid byt krétkdciowy, to jednoznacznie renons).

przyktady:
1a -4 -<ktr>-rktr: asés
1BA-2%-2v -4%-4¢ -<ktr>-rktr: as/krole (4¢ byto cue bidem honorowym)
1v -4 -<ktr>-pas-rktr: renon#

6) Po wejciu po pytaniu o wartei honorowe
a) jesli wejscie byto w odlegtéci 2 odzywek lub mniejszej od pytania, to pas oznacza | saizeb
kontra Il szczebel, najtiszy kolor Ill szczebel itd.,
b) jesli wejscie byto powyej 2 odzywki od pytania, to gdy pierwsza odpowied pytanie wskazuje
nieparzysg¢ liczhe wartasci, to pas oznacza nieparzysticzbe wartasci, a kontra parzyst, -
w przypadku odwrotnym znaczenie pasa i kontry je&téaodwrotne.

przyktady:
1a-14 -4ABA-5%-5¢ -<6#>-kir: damaw
1% -<3v >-44 -4BA-<5w >-ktr: parzysta liczba warfoi

7) Inne sytuacje lub wyjki od powyzszych regut

A) Po kontrze na transfew2v po ba
a) rekontra wskazuje niezte 4+ w kolorze kontrowanym
b) pas wskazuje brak fitu w kolorze partnepo pasie rekontra partnera jest wtérnym transferem
ze staly reka lub wskazaniem reki IN z 4 bez zatrzymania; natomiast przyjecie transferu
wskazuje reke IN na kolorze 5+, inne odzywki maj podobne znaczenie jak bez kontry,
C) przykcie transferu wskazuje fit 3+.

przyktady:
1BA-2v -<ktr>-pas: brak 3« i nieztych 4w
1BA-2v -<ktr>-pas-2BA: 4 ; trzymaniev; IN
1BA-2v -<ktr>-pas-rkir-a -2BA: 44 ; brak trzymania i 5+m; IN
1BA-2¢ -<ktr>-pas-Z: 5+¥;IN
1BA-2¢ -<ktr>-2v: 3/ ; # 26 [3v
1BA-2v -<ktr>-pas-&: 5+ 4+&; FK
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B) Po kontrze na sztuczne wskazanie fitu M, ktére gigarantuje 8+ atutoéw
a) rekontra wskazuje niezte 4+ w kolorze kontrowanym
b) pas wskazuje minimadriczbe atutow i nie precyzuje sity,
c) inne odzywki maj podobne znaczenie jak bez konale gwarantuja 8+ atutow.

przyktady:
1v -2¢ -<ktr>-rktr: niezie 4%
lv -2¢ -<ktr>-pas: #
1a -2v -<ktr>-3&: 5+4 4+%; inwit do 46 przezs

C)Po kontrze na nierelayowe sztuczne odzywki po wskazaghkuba (np. #-1e -1BA-24 -<ktr>,
1BA-24 -<ktr>, 1BA-2¢ -2v -24 -<ktr>)
a) pas wskazuje brak zatrzymania w kontrowanym kolorze, potemrekontra pytaj acego jest
zadaniem odpowiedzi tak jakby kontry nie byto,
b) rekontra jest propozycyjna i wskazuje disigoraz wartéci w kolorze kontrowanym,
c) inne odzywki § bez zmianz tymze wskazuy one zatrzymanie w kolorze kontrowanym

przyktady:
1%-1¢ -1BA-24 -<ktr>-pas-rktr: zagdanie odpowiedzi
1BA-24 -<ktr>-3&: & diuzsze ode z trzymaniems
1BA-2¢ -2v -24 -<ktr>-pas-rktr-2BA: 12-13/11-13; brak trzymamia dubelv
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